

REDACTIUNEA.  
Scrierile nefrancaute nu se primesc. Manuscrisurile nu se retrimit.  
SEPARATE se pot cere la AD-  
MINISTRATIUNEA in Brasov si la  
MARELE STRAZI de anunturi:  
In Viena: S. Boker Nocht.  
Max. Augenthaler & Emerich Lesner.  
Walter Schalk. Rudolf Nass.  
H. Goppelke Nachr. Anton Oppelt.  
In Budapesta: A. V. Goldber-  
ger, Ekstein Kerszal. In Ham-  
burg: Garsly & Liebmann.  
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-  
ră, gatazand pe o coloană 6 er.  
— Publicații mai dese după  
tuzică și favorabilă  
RECLAME pe pagina a 8-a o  
seră 10 cr. sau 30 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI

(Număr de Duminică 30)

„GAZETA“ iese în fiecare zi.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-zii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-zii de Duminică 8 franci.  
Se primumeră la toate ofi-  
ciile poștale din țară și din  
afară și la d-nii colectori.  
Abonamentul pentru Brașov  
Administrațiunea. Piața mare  
Târgul Inului Nr. 30, etajul  
I.: Pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei  
luni 3 fl. — Un exemplar 5 cr.  
v. a. sau 15 bani. — Atât abo-  
namentele cât și inserțiunile  
sunt a se plăti înainte.

Nr. 163.—Anul LXIII.

Brașov, Duminică 23 Iulie (5 August).

1900.

## Săptămâna atentatelor.

Suntem la sfârșitul vécului și cele ce se petrec tocmai acum par că ar vré să ia în batjocură tótă lumina, cultura și civilizațiunea, cu care se pôte mândri acest veac.

Săptămâna acésta a scos éráși la ivélă din cuiburile lor ascunse pe anarhiști, cari s'au conjurat în contra vieții tuturor domnitorilor, cari vor să restórne tóte aședămintele din lumea de ađi, cari nu țin sémă nici de ordine, nici de legi, nici de religiuine, nici de familiă, nici de avere și iau în deșert tótă civilizațiunea timpului nostru.

Acești anarhiști nu știu, decât să ucidă, să dérime și să nimicéscă tot ce trăesce și ce e clădit în societatea de ađi. Principiul lor este a răsturna și dérima rânduiala și organizațiunea statelor și armele lor sunt pumnalul, revolverul, dinamita și tóte mijlocele, prin cari pot nimici și dérima ce există. Ținta lor este a nimici orice autoritate și a produce anarhiă, de unde le vine și numele de anarhiști, și dascălii lor dic, că numai pe ruinele societății de până acum se va puté ridica împărăția lor.

O uneltă a acestor anarhiști a pus capét vieții Regelui Italiei, Umberto, acestui domnitor plin de bunătate și de nobleța inimei. Și ca să producă și mai mare gróză și spaimă între cei ce stau în capul statelor, câte-va đile după atentatul dela Monza, ei au încercat să ucidă și pe Șahul Persiei, pe acest domnitor din depărtare, care petrece la Paris ca óspe al Franciei. Domnitorul Persilor însă a scăpat cu viața.

Tóte scirile mai noué spun, că s'a dat de urma unui complot mare anarhist, care a decis, ca în decursul anului acestuia să mai omóre încă patru domnitori ai statelor europene. E lucru firesc, ca faptele petrecute și tóte descoperirile, ce se

fac despre lucrarea ascunsă a fanaticilor fără de lege și fără pic de simț uman, au produs mare turburare pretutindenī, tot-odată și temere pentru viitor, fiind-că se dovedesce, că statele cu tótă puterea polițienescă și cu tótă puterea armată, de care dispun, nu sunt în stare să zădărnicescă încercările de atentate anarhiste. Astăđi tóți se gândesc la noué mijloce de apărare și cum să se garanteze mai bine siguranța personală a domnitorilor.

Ceea-ce face, ca lumea să privescă cu uimire plină de indignare la uneltirile anarhiste, este și purtarea nepăsătoare a ucigașilor după arestarea lor. Ca și Luccheni, care a omorit pe împărătesa Austriei și ca și tóți soții lui anarhiști se mândresce și ucigașul Regelui Umberto, Bresci, cu fapta lui. Iutrebă, decă se căesce de fapta lui, el a răspuns: „Nici decum. Veți vedé, că în scurt timp voi éși din temniță; soții mei mă vor scăpa. Atunci va trebui să tremure și împăratul Rusiei!”

Așa se fălesc unelte anarhistului cu faptele lor blăstămate și cu tóte silințele, ce și-le dau cei dela tribunale, nu pot scóte dela ei nici o mărturisire cu privire la soții lor. Se vestesce însă, că de astă-dată poliția italiană a dat pe urma mai multor soți, cu cari ucigașul Bresci s'a întâlnit și s'a sfătuit înainte de atentat. Se spune, că erau trei inși cu armele pregătite, cari și-au împărțit rorurile, așa că, decă Regele Umberto ar fi scăpat din ghiarele unuia, ar fi întâmpinat revolverele celor-lalți.

Legăturile acestor anarhiști sunt fórté estinse prin Englitera și până în America și de aceea este greu pentru poliția europeană să pótă controla tóte mișcările lor.

Este surprindător, că cu tot sgomotul, ce l'a făcut atentatul dela Monza, și cu tótă indignarea, ce a produs'o în Italia și 'n tótă lumea, totuși s'au găsit anarhiști, cari au

cutezat să aprobe pe față asasinarea regelui Umberto. Firesce, că tóți aceștia au fost arestați. Ba, când a sosit tinerul rege, Victor Emanuel, la Roma — căci era dus în călătorie, unde a primit scirea despre mórtea tatălui — între cei ce strigau „Evviva!” s'au găsit doi inși, cari avură curajul să strige: „Să trăiescă anarhiă!”

Căt de mare e gróza și temerea ce a produs'o îndrăznețul atentat de Duminică séra, o dovedesc și măsurile de precauțiune ne mai pomenite, ce s'au luat de cătră autoritățile italiene pentru a scuti trenul, cu care Regele Victor Emanuel a plecat dela Neapole prin Roma și Milano la Monza.

O ast-fel de supraveghiere polițienescă încă nu s'a mai vedut. Tóte gările erau închise pentru public și și pe peronuri era aședată gendarmeria și poliția în număr mare. Nimenea nu cuteza a-se apropia de trenul regal.

Ca și când ar fi voit să demonstreze în contra faptei scelerate a ucigașului, tótă Italia și tóte statele și națiunile culte manifesteză pe întrecute condurerea pentru lovitura gróznică ce a suferit'o familia regală italiană și Români dela Dunăre și Carpați nu sunt cei din urmă, cari împărtășesc în tótă sinceritatea doliul națiunii lor surori dela apus.

## Doliul Italiei.

Mâne séra se implinesce săptămâna de când frumoșa Italia, țera cântecelor și a basmelor, regatul ale cărui coste sunt scaldate vecinic în valurile Adriaticei și Mediteranei — jelesce adenc. Jelesce mórtea nobilului și generosului său rege Umberto ucis de glonțul, ce i l'a isbit drept în inimă un miserabil anarhist, pe când se întorcea dela sərbarea gimnasticilor din Monza.

\*

Pentru-ca și cetitorii numărului nostru de Duminică să aibă cunoscință de crima înfiorătoare dela Monza, însemnăm pe scurt următoarele: Regele Umberto, care petrecea în Monza cu regina Margareta, a fost invitat Duminică trecută să participe la sərbările gimnasticilor italieni. Regele a primit invitarea, s'a dus la sərbare și a împărțit în persónă multime de premii.

După sərbare voi să plece la castel, însoțit fiind de adjutantul său contele Ponzio Vaglia. Dér fatalitate! Tocmai în momentul când trăsura era să plece, un om tiner, îmbrăcat destul de bine, a eșit din mijlocul mulțimei, s'a apropiat repede de trăsură și a descărcaat trei glonțe de revolver asupra lui Umberto. Tóte trei au nimerit pieptul regelui. Unul din glonțe i-a pătruns înima, și regele și-a dat sufletul când trăsura ajunsese chiar la pórtă castelului.

Poporul infuriat de crima oribilă, s'a aruncat asupra ucigașului, pe care era p'aci să-l sfășie, de cumva în marea învălmășală, ce s'a produs, nu l'ar fi scos gendarmii din mâinile lui.

Ucigașul a fost dus în arest. El se numesce Gaetano Bresci, om de 31 ani, de loc din Prato lângă Florența.

Patru ani a petrecut în America, de două luni se întorsese în Italia și numai cu două đile înainte de sėvirșirea crimei s'a fost dus anume la Monza. Ucigașul a mărturisit, că e anarhist revoluționar, că uresce din suflet instituțiunile monarchice și că a omorit pe Umberto, fiind-că și acesta făcea parte din rëndul domnitorilor. Bresci a negat, că ar avé complici, dér din cele ce au eșit în urmă la ivélă și din arestările unui mare număr de anarhiști, apare neîndoios, că ucigașul a sėvirșit crima sa la o anume însărcinare din partea anarhistilor, scurt đis: regele Umberto a căđut jertfa unei mari conjurațiuni anarhiste.

FOLETONUL „GAZ. TRANS.“

## Anecdote

din viața Regelui Umberto.

Peste tot rotogolul pământului s'a dus vestea despre nobleța și bunătatea inimei Regelui Umberto al Italiei, care a căđut jertfa crudului și bestialului atentat anarhist de Duminică trecută. Éta câte-va din multele anecdote, cari ilustreză frumoșele însușiri ale acestui Domnitor:

La Monza s'a întâmplat înainte cu câți-va ani, că mergend la preumblare Regele Umberto a zărit doi băieți, cari dispusău înfocat. Se vedea, că vorbeau despre densus. Așa a și fost. Dintr'odată unul din băieți a pășit înaintea lui și luându-și pālăria respectuos đise:

— Mă rog de iertare Domnule, nu-i așa că d-ta nu ești Regele?

— Și de ce n'ași fi? întrebă suridend Umberto.

— Fiind-că... fiind-că...

— „Beppo așa crede, pentru-că n'a-veți coronă pe cap“, đise soțul băiatului

vrënd să-l scóte din incurcătură. — „Par'că Regii tot-déna ar umbla cu coronă pe cap“ adause el. „Dér eu știu, că d-ta ești Regele, căci noi avem acasă un chip fórté frumos, ce a costat 20 de centime. Beppo nu vrea să-o credă. Mă rog frumos, spune-i-o d-ta.“

— „Decă m'ai recunoscut“, đise suridend Regele, pe care îl distra mult acésta întâmplare, „n'o tăgăduesc. Eu sunt Regele. Ești mulțumit?“

— „Șciam eu bine“, strigă victorios băiatul — „și e drept, că numai în sərbători porți coronă?“

— „Nu fiul meu“ răspuse devenind serios Regele. „Sərbătorile mele sunt tocmai acele, în cari uit, că am și coronă. Dér voi nu înțelegeți acésta. Pentru ca însă să nu mă uitați, micilor prietenii, vă dau portretul meu. Nu e așa frumos, ca acela, pe care-l aveți acasă, dér e de mai mare preț.“

Đicend aceste dădu celor doi copii peste măsură fericiti câte un galben strălucitor.

\*

Pe timpul, când băntuia colera în Neapole la 1884 s'a întâmplat, că Regele a vizitat spitalul militar pentru bótele epidemice. Lângă unul din paturii s'affa pe un

scaun o tunică cu trei cruci pentru viteji ale soldatului bolnav. Când Regele vedu distincțiunile đise cătră soldat:

— Fiule, așa un soldat ca tine, se uită cu curaj în fața morții. Căci dór nu se întâmplă acésta ađi pentru prima-óra.

— Majestate, am nevastă și doi copii, — răspuse cu voce slabă soldatul.

— Eu ca Rege îți promit, că decă vei muri, voiți cresce pe fiul tēu și neveste tale îi voiți da pensiuine ca și unei neveste de oficer.

\*

Umberto adase-orî pleca fără să fiă de nimeni însoțit la plimbare și nu numai odată s'a întâmplat, ca să ajungă așa până la câte un sat diu apropierea orașului, unde'l cunosceau ómenii. La o astfel de plimbare s'a întâmplat c'un țeran, care ducea un purcel de-o sfornică și si se óznea să-l lege de un lemn înaintea cărciumei. Grăsunul însă era fórté neastimpărat și și înfășură sforă în jurul lemului.

— „Ți-se sugrumă purcelul“ đise regele cătră țeran.

— „Să-l ia draou, porc, nu pot nici decum birui cu el“.

— „Dér de ce vréi să-l legi?“ soirioci Regele.

— „Ași vré să intru în cărciumă să trag o dușcă. Deu c'ai puté să-mi ții până atunci purcelul“ răspuse țeranul.

— „Bine, voiți grijii de el“ đise Umberto, ér țeranul întră liniștit în cărciumă. După câte-va minute se re'ntorse cu o sticlă și cu două pahare.

— „Ei, să béi și tu un pahar“, đise țeranul.

— „Dér óre bun e?“ întrebă Umberto.

— „Bun? Cred đeu. Din ceea-ce béu eu, pôte să bea și regele“.

Umberto gustă vinul, apoi a întins țeranului paharul.

— „Ei, nu-l béi! Dór' nu e bun?“

— „O să-ți trimit eu mai bun“, răspuse Regele.

— „Dér tu ai mai bun?“

— „Am, đeu!“ răspuse Regele ridend și întindend țeranului mâna cu prietiniă.

Numai atunci soiu țeranul cu cine a avut de a face, când căpéta de ce sticle de vin minunat din pivnițele Regelui.



În privința acesta poliția din Geneva a stabilit, că acum doi ani Bresci a petrecut acolo și era supravegheat ca anarchist. Peste o lună se împlinesc doi ani, de când a fost omorâtă împărătesa Elisabeta în Geneva. Din incidentul asasinării regelui italian. Luccheni a fost întrebat în închisoare, dacă cunoște pe Bresci. Luccheni n'a voit să răspundă. Ne aducem însă aminte, că înaintea judecătoriei din Geneva Luccheni mărturisise, că asasinarea președintelui Franciei Carnot și a împărătesei Elisabeta, nu sunt decât primele episoade în planul stabilit pentru omorirea mai multor domnitori. Luccheni a mai declarat acum doi ani, că ar fi omorât mai bucuros pe regele Umberto. „Dér — dișe el — ceea-ce n'am putut eu, va face altul“.

Pentru a-se vedé și mai bine, că aici este vorba de o mare conjurație anarchistă, vom mai spune, că procurorul din Milano întrebând pe Bresci, dacă i pare rău de ce a făcut, ucigașul răspunde:

— Nicî decăt. Veți vedé, că în curénd voiți scăpa din închisoare. *Anicii mei mă vor libera. Atunci apoi are să tremure Țarul Rusiei.*

\*

Pe când s'a săvârșit crima din Monza, unicul fiu al lui Umberto, principele de Neapole *Victor Emanuel* era dus în străinătate. Voia să facă cu soția sa o vizită la socrii săi din Cetinje, căci — se scie — *Victor Emanuel* ține în căsătorii pe fiica principelui de Muntenegru. Incunoscințat despre mórtea tatălui său, s'a reintors numai decăt în țără. Etă scirile despre sosirea lui în Roma și apoi în Monza.

*Roma*, 2 August: — Eri de dimineță regele *Victor Emanuel III* a trecut prin Roma. El a primit la gară, unde a stat de ce minute, pe miniștrii, cari i-au exprimat condolențele lor. Regele era palid, dér neînfrânt. El a mulțumit și a răspuns: „La această imensă nenorocire, e o mare mângăere pentru mine *nobilu purtare a țerei!*“

Generalul *San Marziano*, ministru de război, a îmbrățișat pe rege. Momentul acesta a fost foarte mișcător. Regina dormea în acest timp. Afară de miniștrii, nu se mai afla nimeni la gară.

*Monza*, 2 August Întâlirea părechei regale cu regina văduvă *Margareta* a fost foarte mișcătoare. Regina *Margareta* aștepta pe fiul ei în capul scării. Regele a căzut suspinând în brațele mamei sale. Ei au stat strîns îmbrățișați timp de mai multe minute. După aceea au toții s'au dus în camera mortuară, unde se află cadavrul într-o stare de înaintată putrefacție. Scena petrecută aci, e de nedescris. Nenorocire, e o mare

oă puterea începe să-l părăsescă, susținut de un călugăr s'a apropiat de sicriu, strigând în hohote de plâns.

— Tată! Tată! Iubitul meu tată!

După aceea regele a închenuuchiat și a murmurat o scurtă rugăciune. În urmă generalul *Ponzo Vaglia* și ministrul de război au scos, ținându-l de braț, perege din camera mortuară.

Miniștrii s'au întrunit ađi și au depus jurământ în mâinile regelui.

Acum pare oă e sigur, că a fost un vast complot. Au fost arestați la Milano doi indiviđi, cari au oam câte-va zile spusese, că regele Umberto va fi asasinat. Și agentul de poliția, *Domino*, care a refuzat de a mărturisi amănuntele complotului, pe când declarase, mai înainte, că le cunoște bine, a fost arestat. Continuă peste totlocul perchișionările și arestările. Se caută un tiner blond, care a fost văđut împreună cu Bresci la Monza, luând o înghețată la cafenea. Ei vorbeau împreună limba englesă.

*Roma*, 2 August. *Archiepiscopul* din Neapole a trimis reginei *Margareta* o telegramă de condolență îndemnându-o la resemnare și să aibă încredere în Dumnezeu. Regina văduvă a răspuns în chipul următor *archiepiscopului* din Neapole:

„Să facă Dumnezeu, ca rugăciunea d-ta'e se fi ascultată și să m'î dea atăta putere, cât de imensă este durerea mea. D-ta ai găsit adevărate cale, spre a-mi atinge inima. Nicî o mângăere, nicî o consolăție nu pöte să ușureze o așa de mare nenorocire, decăt o singură, înaltă și divină grație: resemnarea — *Margareta* sërmana femeii.“

\*

Noul rege *Victor Emanuel III* va lua îndată după înmormentarea tatălui său frânele domniei, se va încorona și va depune jurământ pe constituțiune.

\*

În privința consecințelor morții regelui Umberto, o telegramă din Londra anunță, că cea mai mare parte dintre diare constată, că prin asasinarea regelui Umberto al Italiei a dispărut unul dintre cei mai tari stâlpi ai triplei alianțe. Unele diare merg atât de departe, încât cred, că Italia se va alătura la alianța franco-rusă.

Acésta se esplică prin faptul, că socrul actualului rege al Italiei este unul dintre cei mai mari rusofili. Ne aducem aminte, că Țarul *Alexandru al III-lea* a declarat la un banchet, că cel mai bun al său amic este prințul *Nicolae al Muntenegrului*.

\*

Mai dăm aici amănuntele următoare:

*Paris*, 2 August. O telegramă sosită din *New-York* spune, că s'a perchișionat la *Hoboken* domiciliul soției asasinului re-

gelui Italiei, anume *Sofia Bresci*. Acésta e cu totul sdrobotă de durere. Ea a spus, că bărbatul ei a plecat în Italia spre a primi o mică ereditate a mamei lui. *Sofia Bresci* a mai spus, că n'a sciut nicî odată, că e anarchist. În ca-a ei nu s'a găsit nimic, care să dea loc la bănueli.

*Viena*, 2 August. Din *New-York* se telegrafază, că colonia italiană a lucrătorilor din *Patterson* e plină de anarhiști. Complotul fu urzit la *Patterson*. Mai întâi fu desemnat *Sperandio*, dér acesta a atacat pe *Briga*, șeful fabricii, pe care l'a ucis și apoi s'a sinucis. De aceea atunci fu desemnat *Bresci*, ca să omöre pe regele Italiei. El a plecat la 22 Maii st. n. prin *Havre*. Complotul fu dirijat prin un aume conte de *Moletesci*, șeful anarhiștilor din *Patterson*.

\*

Revolverul de care s'a servit asasinul are pe mânerul său scrisă data asasinatului lui *Carnot* și aceea a asasinării împărătesei Austriei. Revolverul găsit sub tribuna societății de gimnastică și de care s'ar fi servit necunoscutul tovarăș al lui *Bresci*, are pe mâner data asasinării lui *Carnot*. Unul din revolve e de calibru 8 și nichelat cu totul. Celălalt e o armă americană de 20 centimetri, de calibru 9. Poliția crede în existența complotului.

\*

Din *Berna* se depeșeză, că la *Biela* mulți anarhiști italieni au făcut o demonstrație de bucurie, cântând pe străđi procedați de o armonie.

S'a aflat, oă *Bresci* cu complicele său au fost Sămbătă la *Milano*, unde au fost văđuți într-o lăptărie. Amândoi aveau pungile pline cu bani. Asta ar dovedi complotul. Anarhiștii ar fi decis asasinarea regelui Umberto, pentru-că Italia a luat inițiativa congresului internațional anti-anarhist.

### Starea lucrurilor în China.

Se pare, că în China lucrurile au început să se mai liniștescă. Așa spun cel puțin scirile telegrafice so-site în urmă.

Mult s'a vorbit și săptămâna acésta despre sorțea ambasadorilor și a străinilor din *Peking*. Acum se vestesc pozitiv, că ambasadorii trăsesc.

Colonia străină din capitala Chinei a avut însă pierderi mari. În decursul asediului și al luptelor cu Chinezii au fost omoriți și răniți 138 de omeni, dintre cari: 5 Englesi, 7 Italieni, 4 Ruși, 10 Germani, 4 Austriaci, 7 Americani, 8 Japonesi și 11 Francesi.

Din 18 Iulie încöce sorțea străinilor din *Peking* s'a întors spre bine. În 18 Iulie adecă trupele aliaților au bătut armata chineză la *Tien-Cin*. În urma acestei victorii, guvernul chinez și-a tras pe sémă și a

dispus apărarea străinilor din *Peking*.

Dér ambasadorii tot nu sunt încă liberi. Din *Shanghai* se telegrafază, că diplomatul chinez *Li-Hung-Ciang* a declarat consuliilor de-acolo, că guvernul chinez este înduplecat a pune îndată pe picior liber pe ambasadori, decăt puterile vor promite, că trupele lor nu vor înainta spre *Peking*. Consulii însă au respins ofertul acesta.

Se ivesce acum marea întrebare, că ce se va întâmpla, decăt puterile își vor trimite trupele lor spre *Peking*? Aliații sunt în drum spre acest oraș, ér trupele chinezese, intrerumpând asediarea ambasadelor, au eșit dintre zidurile lui, ca să țină calea aliaților și să-i impiedece a cuprinde capitala. Văđénd cum se apropie pericolul, împărătesa văduvă a luat tóte măsurile, ca la momentul dat să părăsescă rezidența și să se refugieze în vre-o parte mai scutită contra primejdiei.

Cu tótă starea strimtorată, în care pare a fi ajuns acum *China*, nu este nicî decăt sigur, decăt puterile marí vor fi în stare s'o repună. Ba tórte ușor se pöte întâmpla, ca d'aci înainte încă *China* să-și desfășure forțele ei colosale, văđéndu-se pusă în fața întrebării, de-a fi seu a nu fi? Apoi nu este nicî-decăt lipsită de temeiú nicî temerea aceloră, că guvernul chinez văđénd cum armatele aliate și-au pus de gând să prăpădescă *Pekingul*, va întörce mantaua și va da curs liber fanatismul chinezesc de-a reincepe atacul în contra reprezentanților străini, cari sunt ținúți închiși, și de-a săvârși a avea măcelul înfricoșat despre care s'a vorbit atăta amar de vreme.

### Atentat în contra Șahului Persiei.

N'au trecut de oă vr'o oincđile dela asasinatul monstruos din *Monza* și etă, că în *Paris* s'a încercat un atentat la viața Șahului Persiei.

Încercarea de atentat s'a făcut în 2 August. În momentul când eșia trăsura dela palatul Suveranilor, un individ a rupt cordonul șergenților de oraș și a încercat să pună piciorul pe scara trăsurei. El ținea în mână un revolver, ce-l întindea asupra Șahului, strigénd: „Trăsescă copiii poporului!“ Șahul era însoțit de marele vizir, care văđénd mișcarea atentatorului, a isbitut și-i smulgă arma din mână, ér poliția s'a pus mână pe el. Mulțimea se aruncase asupra atentatorului, dér poliția l'a apărât.

Dus la poliția, atentatorul a declarat că fapta, ce voia s'o săvârșescă, este un lucru despre care n'are să dea sémă de oă conșinței lui. El a mai declarat, că-i

## Rentăciösa.

Piesă pentru fetețe.  
(Prelucrare.)

Personele:

<i>Cucöna Sica Mitroiu</i>	} nepötele sale
<i>Ilinca</i>	
<i>Măriuța</i>	} ficele sale
<i>Stana</i>	
	} nepötele sale
<i>Dobrița</i>	
<i>Ioana</i>	
<i>Mändica</i>	
	} o feteță sëracă
<i>Neaga</i>	
	} o servitoare
<i>Dochia</i>	
	} o babă bătrână.

(Acțiunea se petrece în casa cucönei *Sica Mitroiu*, unde se află o masă, pe care se văd mai multe obiecte pentru petrecerea fetelor).

### Scena I.

*Ilinca, Măriuța, Stana, Ioana și Dobrița.*

Fetele stau pe lângă masă și lucröză la ciorapi, altele cos. Pe masă se află furfurii, o cană pentru lapte, mere și câte-va bucățele de plăcintă.

*Stana*: De ce n'o fi venind mămuca? La plecare m'a făgăduit, că nu va întârđia mult!

*Ilinca*: Trebuie să se fi virit iară în vre-un bordeiú, unde-și pierde vremea ascultând flecăriile vre-unei sërăcăciöse. De

două-orî am avut nenorocul să mă ia și pe mine pe la aceste ființe nesuferite. Vai! Dér ce murdărie credeți c'am găsit? Ce miros? Mă cutremur, când mă gândesc! Nu pot înțelege ce plăcere pöte simți cineva colindând aceste cociöbe!

*Stana*: Ah! dragă *Ilinco*, ce nesăbuită ești! Să nu cređi, că toți oamenii sërăci sunt murdari. Noi trebuie să avem milă de ei și să-i ajutăm, căci acésta este datoria avuților față de cei sërăci. Mama nu se duce să petrecă acolo, ci se-și împlinescă o datoriă!

*Ilinca*: Ei sciú că ai haz! Ți fôrte mulțumesc de povăț! Te-ai trecut cu vorba! Bagă de sémă, că eu sunt cea mai mare și nu stă frumos, ca cei mai mici să vorbescă astfel în fața celor mari!

*Ioana*: Dragă *Ilinco*! *Stana* nu-ți voescé rül! Și eu cred, ca și ea, că nu e frumos să vorbesci în batjocură de nisce....

*Ilinca*: (întrerupéndu-o) Bine! Bine! Nu te mai supéra! Nu cređă, că eu voi nu mă pot înțelege nicî-odată! Halal să vă fie, decăt voi credeți, că trebuie să ne purtăm și să trăim cu cei sërăci, că și cu cei-

lați ömeni (se scölä, ca să iasă din casă, însă nu pöte, pentru-că *Dobrița* îi închide drumul. *Ilinca* împlétind la ciorap nu o observă).

*Stana*: *Dobrița* tu nu veđi? Fă loc pentru *Măria* sa (rar).

*Dobrița*: (Sărind de pe scaun și aplecându-se spre pământ) Să ne fiă cu iertăciune, *Măria* Ta!

*Ioana*: Lumea dișe, că unde sunt multe fete este și cértă! Bine ar fi, ca noi să nu ne cértăm. A! iată vine și mătușica.

### Scena II.

Aceleași persoane, cucöna *Sica Mitroiu* și *Mändica*.

(*Cucöna Sica* intră de mână cu *Mändica*, care este rău îmbrăcată. Fetele se scölä și privesc cu uimire pe noua venită).

*Cucöna Sica*: Fetele! Fiind-că am întârđiat prea mult, iată vă aduc o păpușe mare, mare de tot, care mănăncă, bea, umblă, vorbește, câte-odată plânge chiar. Ce dișeți, vă place?

(*Ilinca* se întörce și privesc cu dispreț pe *Mändica*, care pare fôrte sficiösa).

*Cucöna Sica*: Să mergem la masă,

căci laptele este gata! *Vino* și tu *Mändico*, ia-ți un scaun. Să nu-ți fie rușine. Aici ești ca și la tine acasă! (*Mändica* se apropie cu sfială și se aședă pe scaun).

*Ilinca*: Mamă... n'ar fi... cred...

*Cucöna Sica*: Ce vrei să spui?

*Ilinca*: Am voit să spun, că ar fi mai bine să trimeți pe feteța la bucătărie, slujnica pöte să îi dea ceva de mâncare!

*Cucöna Sica*: Și de ce cređi tu, că ar fi mai bine?

*Ilinca*: Cred, fiind-că nu se cade să stea la masa noastră, și...

*Ioana*: (întrerupénd) Mătușico! Dér *Mändica* nu ia lapte! (Adresându-se *Mändicui*) Ce, nu-ți place să mănănci cu noi? Mănăncă, pentru ca să prindă putere și să te faci mare!

*Mändica*: (sficiösa) Ba mănănc. (Apucă *Măriuța* cu sfială, se uită pe la tóte și mănăncă).

*Măriuța*: Acum să mănănc turta! Ah! ce bine e! (Bate în palme) Pot s'o tai mămuca?

*Cucöna Sica*: Tai-o! Dér bagă de sémă să nu-ți tai vr'un deget, ca anul trecut!



pare rău, că n'a putut să omore pe Șahul. Revolverul, ce voia să-l descarce, era încărcat cu cinci glonțe.

Înainte de plecarea Șahului dela palat, i s'a dat o scrisoare semnată cu inițiala unui nume. Scrisoarea era datată din Neapole, d'ér fusese pusă la poșta din Paris. Autorul scrisorii spunea, că un atentat se va săvârși în contra Șahului, d'ér Șahul nu i-a dat nici o însemnătate, ci a comunicat'o comisarului special de poliție.

## Mari turburări în Odessa.

Din Odessa se scrie, că la începutul săptămânii s'au produs acolo mari turburări cu caracter antisemit. Etă cum s'au petrecut lucrurile:

Acum vre-o cinci zile, făcându-se la Odessa pregătirile pentru soldații trimiși în China, se adunase foarte mulți soldați în piața cea mare din Odessa, unde soldații unii își cumpărau merinde sau alte obiecte necesare pentru drum, sau că-și vindeau în hala vechiturilor din apropiere din piața cea mare obiectele, cari le aveau de prisos. Un soldat vându unui Evreu mai multe obiecte pentru suma de 4 ruble. Soldatul, când eși afară din prăvălia Evreului, observă, că cele 4 ruble îi lipsesc. Se întorse imediat în prăvălia și observă stăpânului, că servitorii săi i-au furat banii. Toți Evreii din prăvălia începură a țipa la el și a-l lovi cu bastoanele. Soldatul scose sabia și lovi grav pe vre-o câțiva din ei. Eși apoi în stradă, chemă îndată pe camarazii săi, cari vădându-și soțul plin de sânge și grav rănit la cap și cu mâna tăiată, se infurieră și toți, până la unul, împreună cu gradele inferioare, se năpustiră asupra Evreilor.

Într'un singur minut tot cartierul era în picioare, soldații pătrundeau în prăvăliile Evreilor, îi loviau cu săbiile și le dărimau prăvăliile. Tote mărfurile au fost aruncate în stradă. Geamurile cu cercevele cu tot sburau în aer. Evreii, în număr destul de mare, loviau și ei cu druzi de fier în soldați. Foarte mulți răniți, se dice, și morți, au rămas în urma acestor lupte crâncene între soldați și Evrei, care luptă cu foarte mare greutate a putut fi liniștită în urma intervenției unui mare cordon de jandarmi polițisti.

A doua zi des-de dimineță totă populațiunea creștină și aproape totă studențimea din Odessa s'a adunat în piață și în urma unui nou incident, devastările și încăerările au început și cu mai mare furie ca în ziua precedentă. Gróza era teribilă. Evreii unii susțineau lupta, unii chiar au tras focuri de revolvere asupra populațiunii resculate, ér alții s'au asouns prin pivniți. Panica nu mai puțin era mare și printre populațiunea creștină, cât și printre neguțorii mai cu seamă, care de tēmă de-a nu fi bătuti și prăvăliile lor devastate, au atērnat stēguri naționale la ferestri, cât și icóne și candelă aprinse, și numai așa au scăpat de a fi devastați.

Atât din rândurile Evreilor, cât și din rândurile populațiunii creștine au rămas mulți răniți și morți.

Nu mult după aceste teribile încăerări, cari ținură mai bine de-o oră, în pas alergător sosi pe piață pe toate stradele totă armata, care se afla în garnisonă. Mai toți soldații aveau onuturi în mână și cu arcanul prindeau pe turburătorii. Numărul arestațiilor se dice a fi de 1141. Inse după sciri oficiale ei trec de 2000. Răniții au fost duși la spitale, ér morții ridicați și duși la morga orașului. S'era târziu, după strajnice măsurii, abia liniștea a putut fi restabilită. A treia zi sute de familii evreesci au luat trenul și tot ce au avut și au părăsit Odessa, de tēma nouelor escese.

Pagubele pricinuite de devastări se urcă la cifra de peste 500.000 lei.

## Pregătiri pentru adunarea Asociațiunii.

Caras-Severin, 3 Aug. n.

Încă nu s'au șters impresiile adunării dela Lugos și etă din nou ne aflăm în pragul bucuriei de a pute saluta în mijlocul nostru pe frații ardeleni și ungurenii.

Când sentimentele de solidaritate mai viu au să fie exprimate, când cultura română este acel teren, pe care cu toții deopotrivă avem să ne angajăm puterile, suntem mândri, că cea mai măreță instituțiune culturală națională „Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român” din nou își va ține adunarea generală pe pământul bănățenesc — și încă pe teritoriul celui mai tiner despărțământ, la Băile Herculane. Radele culturai române se vor revērsa mai puternic și peste aceste ținuturi isolate, și poporul va grăbi cu mieu mare să se adapte din isvorul sciinței și culturai nōstre naționale.

Pentru a asigura succesul viitoare adunări, mai mulți bărbați însuflețiți de idealul național s'au întrunit în 16 (29) Iulie a. c. la Băile Herculane pentru de a se înțelege asupra modalităților, cari ar ușura participarea la adunare în număr cât mai mare a țeranilor nōstri și asupra festivităților, ce vor fi a-se arangia din incidentul adunării.

Consfătuirea s'a ținut sub presiunea P. O. Du Protopresbiter din Mehadia, Mihail Popovici, s'a ales comitetul arangiator împărțit în diferite secțiuni. Și anume: pe lângă directorul despărțământului din Caransebeș, Protopresbiterul Andrei Ghidiu, s'a ales a) biroul din d-nii: Președinte: Mihail Popovici, v.-președinti Ilie Curescu, președintele Comunității de avere, și Dr. G. Vuia medic balnear. Secretar: Dr. Petru Barbu profesor, Dr. Petru Ionescu profesor; membrii: Dr. Const. Dure, preot, Traian Hențu. Cassari: Nic. Nestorovici comerciant, Vas. Săgarcean forestier, Sim. Brinzei. b) Secțiunea pentru primirea și

incuarterizarea oșpeților: Președinte: Dr. G. Vuia. Secretar: Dr. C. Dure. Membrii: N. Nestorovici, D. Valulescu, Vas. Săgarcean, V. Popovici.

c) Secțiunea pentru arangierea ședințelor: Președinte: A. Ghidiu; secretar: Dr. P. Ionescu; membri: Dr. G. Vuia, G. Tătuțu, T. Hențu, P. Drăgălina, Dr. Ioan Popovici. — d) Secțiunea pentru înscrierea membrilor: Dr. P. Ionescu, T. Gambor, P. Magdescu, N. Spătar, Pavel Sandru, I. Bogovici, N. Aldea.

e) Secțiunea pentru arangierea concertului și a seratei: Președinte: Dr. G. Vuia; secretar: Dr. M. Pop; membri: Const. Dure, D. Popovici, C. Pepa, G. Novacovici, S. Brinzei, I. Sușoi, T. Ghidiu, V. Trailovici.

f) Secțiunea pentru arangierea banchețului și a petrecerei populare; președ.: Dr. M. Pop; secretar: N. Talpeș; membrii: I. Popovici, N. Spătar, Z. Miulescu, I. Popovici, N. Aldea, I. Radulescu, D. Popovici. g) Secțiunea pentru excursiuni: Preș.: M. Popovici, secretar: T. Hențu; membrii: I. Brinzei, T. Gambor, G. Ionescu, Iordache Iorgovan, Vas. Săgarcean, Dr. I. Popovici.

Astfel fiind constituit comitetul a hotărît și programa în liniamente generale: Sâmbătă în 9 Sep. st. v. primirea și incuarterizarea oșpeților. S'era convenire în salonul de cură.

Duminică în 10 Sept. a. m. serviciu divin, prima ședință (disertant Dr. G. Vuia) Prânz la carte, după amēzi petrecere populară cu premiarea celor mai frumoșe costume naționale femeesci (5 premii). — S'era: Concertul.

Luni, în 11 Sept. v.: dimineța, a doua ședință (disertant D-l P. Drăgălina.) Apoi Banquet, s'era petrecere cu dans.

Marti, în 12 eventual Mercuri excursiuni la Orșova, Adacale, Cazan, Turnu-Severin.

La petrecerea populară vor fi reprezentați toți țeranii din întreg Bănatul și vor începe jocul cu Hora.

Pentru premiarea costumelor, va fi un juriu compus din dame.

La Concert s'au oferit mai mulți artiști și artiste române — precum și mai multe coruri. Tot-odată după-cum sunt informat, comitetul arangiator s'a înțeles cu directorul băilor asupra favorurilor, ce se acordă oșpeților, și astfel prețurile de cuarter vor fi dela 1 cor. în sus, ér prețurile bucatelor vor fi reduse cu 25%. Favorurile acestea le vor avē oșpeții și deocă vor rămâne și mai departe în Băile Herculane.

Nu pot sfēși, fără se nu apelez la sentimentele iubirei de neam ale Românilor din tote unghiurile țării, rugându-i să grăbēasca a lua parte la adunare în număr cât mai mare, și astfel se ridicăm strălucirea măreței nōstre instituțiuni culturale prin o prezență numărōsă.

Munca uriașă începută cu atâta abnegațiune de lucefieri națiunii nōstre, să o ducem cu puteri unite mai departe, ca să

vedem realizat cât mai curēnd mărețul scop, ce-l urmăresce Asociațiunea.

Să salte inima fiesc-carui Român, — ér devisa să ne fiă la revedere la Băile Herculane!

„Gene”.

## SCRIRILE DILEI.

— 22 Iulie v.

Adunări culturale. Despărțământul Bran al „Asociațiunii” își va ține adunarea în 12 August st. n. în *Mocul inferior*. — Despărțământul XXIII (*Turda*) al „Asociațiunii” este convocat pe 12 August st. n. în Turda vechiă. — Despărțământul XV (*Mocul*) al „Asociațiunii” își va ține adunarea în 12 Aug. n. în Mocul. — Despărțământul „Hida-Huedin” al „Asociațiunii” își va ține adunarea cerc. în 12 August n. în Hida (Hidalmás).

La tote aceste adunări e de dorit să ia parte cât mai mulți Români, bărbați și femei.

Bibliotecă pentru popor. Comitetul despărțământului *Beius* al Asociațiunii în ședința sa dela 3 Iunie n. c. a decis înființarea a două agenturi în Sombatsag-Rogoz și Vascoș și a două bibliotecă ambulante. — Comitetul despărțământului de curēnd constituit *Panciova* a înființat o bibliotecă și o agentură a Asociațiunii în Alibunar. — Despărțământul *Timișora* ar pēna acum o bibliotecă populară. Noul despărțământ *Oradea mare* a hotărît să înființeze o bibliotecă în Oradea. Aprōpe în tote despărțământele Asociațiunii nōstre se desfășură o frumoșă activitate pentru cultura poporului român.

Liga culturală și mōrtea lui Umberto. Liga pentru unitatea culturală a tatarilor Românilor a adresat următorea telegramă președintelui consiliului de miniștri din Roma:

„Liga culturală română își unesce lacrimile ei cu lacrimile poporului italian și ale poporului român. Dumneșeu protēgă Italia și glorioșă dinastiă. V. A. Urechidă”.

Sindicatul țiaristilor din București a adresat prin președintele său, d-l Ales. Ciurcu, în numele presei române o telegramă de condolență Regelui Victor Emanuel III. Tot-odată a adresat o telegramă de condurere Prințesei Maria a României din incidentul morții tatălui ei.

Mōrtea ducelui de Coburg. În urma încetării din viață a ducelui domnitor Alfred de Saxon-Coburg și Gotha, curtea română a luat doliu pe timp de trei luni. Principele moștenitor Ferdinand și principesa Maria, împreună cu micii principii au plecat Miercuri la Coburg.

Din München se comunioș, că Studenții români de acolo, din incidentul asasinării Regelui Italiei Umberto, au adresat federațiunii internationale de studenți „*Corda Fratres*” din Turio următorea telegramă: „Afându-se de odiosul atentat, studenții

Măriuța: O! d'ér anul trecut eram mititică, mititică de tot! D'ér acum? Acum sunt mare, mare de tot! (Se înalță în vârful degetelor) Ia uita-ți-vē! Nu e așa? (Taie turta) Bucata acēsta este pentru mama, ér acēsta pentru Mândica, musafira nōstră, căci așa se cade să dăm întâiu la musafiri, nu e așa mamă? (Pune bucata Mândiciei, apoi dă și celorlalte).

Cucóna Sica: Așa e fiica mea! Nu mai pot de bucurie, că te vēd așa de cuminte!

Dobrița: Mătușică! Ne spuneai, că ne-ai adus nouă pe Mândica! O să rămăie la noi?

Cucóna Sica: Te-ai bucura, deca Mândica s'ar face tovarășa ta de joc?

Dobrița: Mă mai întrebă mătușico?

Cucóna Sica: Să sciiți, fetelor, că Mândica va rămâne la noi. Așați, că ea este nenorocită, n'are părinți, nici rude, care să o îngrijescă și să-i întindă o mână de ajutor. Mulțumesc lui Dumneșeu, că sunt în stare să-i pot înlesni traiul. Ea de aci înainte va fi suriōra vōstră. Nu mă îndoesc, că cu totele o veți iubi.

Ioana: Ah mătușico! eu o iubesc chiar de acum.

Stana: (luând de mână pe Mândica) Deocă ai să-mi fi suriōră, vino de-mi veđi jucăriile mele. Fiind-că eu în tot-dēuna ascult pe mama, și nici-odată n'o nēcăjesc, m'ă cumpărat o păpușe frumoșă! Acum o să facem cu ea o nuntă mare! Vrei să fi nașe? Vino! Vino!

Măriuța: (adresându-se cătră Mândica) Și eu ascult pe mama și mama m'ă cumpărat și mie lucruri frumoșe! D'ér ale mele sunt și mai frumoșe ca ale Stanei! Să vii să le veđi întâiu ale mele! Iți plac cerceii așați? Cum lucesc! D'ér să veđi cum mă prind!

Mândica: (luând cerceii în mână) Ce frumoși sunt!

Ilinca: (forte supărată) Bine mamă, Dumniata glumesci? O calică, o sdrențurosă... o...

Cucóna Sica: (întrerupēnd) Destul Ilinco! Indrăsnēla ta e prea mare! Nu e frumos, e chiar rușinos, ca tu, fata cea mai mare din casă, să fi așa de ușorică la minte!

Tu ar trebui să te porți altfel, fiind-că tu trebuie să dai pildă celor mici!

Ilinca: (iritată) E prea mult mamă! Nu, nu putem primi între noi pe sērăcaciōsa asta! Ne face rușine. Tōtă lumea va ride de noi! Of! e ceva de nesuferit!

Cucóna Sica: (supărată) Nu sērăcacia pōte face pe un om nesuferit, ci purtarea lui cea rea. Câte inimi bune nu stau ascunse sub haine sdrențuroșe. Mă prind, că Mândica e un suflet bun, vrednic de iubire nōstră. Isprăvesce cu bārfelile! (Ilinca privind în jos. Se face o mică paușă).

Cucóna Sica: Fetelor, vreți să eșiți puțin în grădina? Acolo puteți să ve jucati, să petreceți. Vremea e prea frumoșă!

Măriuța: Cu plăcere mamă. D'ér... așa vrea să arăt Mândiciei mai întâiu lucrurile mele!

Cucóna Sica: Nu-i nimic fata mea. Acēsta poți să o faci și după-ce ve veți întorce din grădina!

Măriuța: Să fie cum dicē D-ta mamă! D-ta tot-dēuna ne înveți bine. Hai-deți fetelor să ne jucăm cu mingea! Să

vedem cine ajunge mai iute! Una! Două! Trei!

Dobrița: (luând pe Mândica de mână) Vino cu mine Mândico!

(Tote sar, Ilinca rămăie în urmă mergēnd încet).

### Scena III.

Cucóna Sica (singură dând din cap).

Ilinca imi dă mult de gândit! Tot-dēuna mi-s'a părut înțeleptă, tot-dēuna m'ă ascultat și m'ă arătat multă dragoste... d'ér acum... (iese dusă pe gânduri, puțin mai târziu intră Ilinca și se aședă pe un fotoliu).

### Scena IV.

Ilinca (singură).

E peste puțină! Nu pot eu să mă joc cu o ființă nesuferită, luată de pe drumuri și fără căpētăiu (o paușă) Cum? Nu se pōte găsi nici un mijloc de a goni din casa nōstră pe acēstă păcētōsă? (Se sprijinesce pe cōte) A...! Mi-aduc aminte!... Da!.. Mama spunea... purtarea rea... (gândindu-se) Da! Așa e! Deca nemernica asta s'ar purta neucivnicios... atunci de sigur mama ar goni-o și astfel așa pōte fi



români printre cei dintâi suferă cu voi, iubii camaradi și frați! — Remus Iliescu, stud. architect, consul al secțiunii române din München,

**„Peirea Serbiei.”** Din Timișoara se vestesce, că sub titlul acesta s'a tipărit în mai multe mii de exemplare o foie volantă sârbă, care a fost confiscată la granița Serbiei. Se dice, că a scris-o un profesor sârbesc, un om de încredere al lui Milan. În această foie se provoacă toți patrioții sârbi de a se împotrivi întâmplărilor (adeacă căsătoriei Regelui Alexandru și urmărilor ei), ca și aceste întâmplări vor aduce pe irea Serbiei. „Vă provoc!” se dice în introducerea, „în numele multor sute de credincioși patrioți, să vă alăturați la Liga noastră, care cu toate mijloacele, fiă acelea legale sau nelegale, vră să împedecă peirea noastră, căci *crea-ce este pentru unul o nuntă însemnată pentru mii de oameni, o înmormântare*.” La sfârșit se dice: „Dumnezeu e cu îndurare ați față cu ucigașul de regi, el favorisează lucrarea lor și le dă ertare pentru păcatul lor.” Se crede, că scriitorul acestei foi volante vrea să organizeze o conjurațiune secretă. S'au pornit cercetări pentru a descoperi complotul. Pote că în urma acestor uneltiri se lăfșe faima, că și asupra vieții regelui Alexandru s'a săvârșit un atentat. Faima însă nu s'a adeverit.

**Guvernul român și Evreii.** Unele diare au publicat scirea, că guvernul român a început a da drepturi Evreilor, a început a-le permite asediarea la sate etc. Diarul „Timpul” din București arată din cauza acesta ouprinsul circulației ministrului de interne cătră prefectii, care a dat nas-cere acelei sciri. Din această circulară se vede, dice „Timpul”, că străinilor în genere la comunele rurale nu li-se dă nici o altă favoare, decât aceea, ce li-o dă legea și ministrul de interne a dat circulara pentru a preciza îndatoririle organelor administrative și a pune capăt abusurilor, ce se fă-ceau, fiă din nepricepere, fiă din rea cre-dință.

**Logodnă.** D-l Dr. George Ciuta, conce-pist la direcțiunea financiară din Turda, s'a logodit cu d-ra Marița Bologa, fiica vė-duvei preotese, d-na Lucia Bologa născ. Patița, în Turda. — Dorim fericeire tinerei părechii!

**Predici.** În biserica S-lui Nicolae din loc va predica mâne venerabilul protopop al Brașovului, D-l Ioan Petric.

**Cununii.** D-l Iuliu L. Danciu, învățător în Orța de mijloc, și d-șora Ludovica Popp din Bistrița, se vor cununa Duminecă în 5 August n. c. la 5 ore p. m. în bise-rica română gr. cat. din Bistrița.

**Zacherlin** preserat prin odae, este mijlocul cel mai bun de a stărpi muscele. Se capătă în drogherii și prăvălii de col-oniale.

**Iniințarea unui nou despărțământ al Asociațiunei.**

Sasca-montană, 19 Iulie v. 1900.

Duminecă, 16 Iulie v. 1900, s'au ivit și la noi, în orașelul Sasca-montană, rațele luminei de cultură națională română. În numita di, după săvârșirea sf. liturgii, s'a ținut aici sedință pentru a-se face un nou despărțământ (Oravița) al Asociațiunei. Din constituirea despărțământului putem să ne bucurăm și să sperăm, că va avē viitor pentru noi binecuvântat.

Vin și pe această cale a mulțami din inimă bunilor bărbați, cari nici pe noi nu ne-au uitat, ci au venit și în mijlocul nostru. Primul loc se cuvine bătrânului bărbat, care și acum încă mai luoesce, ilustru-lui d-n V. Babeș care, într'o etate înaintată, n'a cruțat ostență și a venit ca să ne lumineze. Dōmne! mulțamescu-ți, că ochii mei mai vėdură pe bătrânul lucifer al nēmului nostru românesc! Ține-l, Dōmne, în pace și întreg sănētos până la sfirșitul vieții sale!

În al doilea loc se cuvine mulțamită St. d-n Dr. Mihail Gropșan, mlăditei nōstre din comună, cu care ne și mândrim noi Sasceni, dēr și avem mare speranțe în viitor dela dēnsul. — În al trei-lea loc avem a mulțami și bătrânului librar din Oravița, St. d-n I. E. Țeran.

La rēndul al patrulea primescă mulțamirile nōstre dnii: Iōn Murgu, preot în loc. Sofronie Liubr, învăț. în Maidan și Nic. Mircea învăț. în Sasca-română, cari ne-au luminat cu prea frumoșele și folositoare lor prelegeri.

Mai la urmă mulțamesc la tot publi-cul român: Inteligență, industriași, plugari și ocnari, cari au fost prezenti la acea adunare și rog pe cei ce nu au putut par-ticipa la acea adunare,—ii rog să se'nserie cât de mulți ca membri la această frumoșă lucrare.

Trăescă Asociațiunea de cultură a po-porului român!

Fraților Români! alergați din toate părțile sub stēgul culturai, căci suntem în ora a 11-a. Sfirșesc cu cuvintele poetului: Acum ori nici-odată!

Alexandru Băiaș,  
ocnariu.

**Societatea românească „Consum”.**

Din marginea Bănătuului, Iul. 1900.

Cu bucuriă vedem, că tot mai mult am început a ne deștepta și noi și, pe lângă lupta ideală, ce o purtăm pentru postulatele de viață ale poporului nostru, ne-am convins, că trebuie să ne împărțim puterile și pe un alt teren de luptă, lupta pe terenul comercial.

Cât de sigură este învingerea acestei lupte, o putem vedē din rezultatele dobēdite până acum ale modestelor nōstre so-cietăți comerciale, cari din an în an se

sporesc și la a căror conducere sunt omeni modești și fără dorințe egoiste.

Între aceste societăți putem numēra și „Consumul” din Marga. Despre acest „Consum” nu s'a scris în diarele nōstre până acum mai nimic. Se vede, că condu-cătorii nu fac parte dintre aceia, cărora atât de mult le place a alarma lumea prin laude imprumutate. Vor fi acești conducători pētrunși de dișa moștenită din bătrâni: „mai mult cu fapta, decât cu vorba”.

„Consumul” din Marga s'a iniințat înainte cu 3 ani, avēnd un capital de *cinci mii florini* împărțit în acții de câte 25 fl. Acei dnii, cari s'au trudit să iniințeze această societate, sunt omeni eșiți din po-por și în nemijlocită atingere cu el.

Anume sunt domni: Nicolae Ivanescu, pe atunci absolvent de teologie, ēr acum preot în Marga; preotul R. Raca din Bouțari, George Adam, învățător pensionat, Nico-lae Neagoe conducător, actualul învățător comunal Iosif Olariu, și alții. Dēnsii fac parte și din Direcțiunea societății, afară de d-l Olariu, care în urma unor uneltiri din partea „fibrului” a trebuit să abdică chiar și din postul de comptabil.

Ca să putem apreția în de-ajuns va-lōrea acestei societăți din Marga, trebuie mai întâin să arătăm împrejurările, cari au grăbit iniințarea ei.

Marga este o comună la granița din-tre Ardeal și Bănat, în protopretoriatul din Caransebeș; comuna numără peste 2 mii locuitori români. Ținutul e muntos. Pădu-riile conțin multă bogăția în cărbuni de pētră neexploatare încă — dēr ajunse în dreptul de exploatare a societăților jido-vesci. Afară de aceasta se ard *cărbuni de lemn*.

Locuitorii puțin se ocupă cu cultiva-rea pământului, deore ce sunt sēraci pro-pietari de pământ. Cu atât mai mult se ocupă însă cu așa dișul „cărăușis”, adecă cu furnisarea cărbunilor de lemn și de soanduri de brad. Acestea sunt isvōrele de venit, care venit însă nu este tocmai așa de mic, încât să nu fi atras vre-o trei Ji-dani în sat. Acești Jidani, după obiceiul lor, au început a stōrce și sēraci poporul, ba și a-l demoralisa. Au ajuns până acolo acești venetici, încât micile proprietăți ale Românilor începură a fi amenințate cu in-trarea în mâinile Jidanilor.

Conducătorii poporului, înțelegēnd însă primejdia, s'au pus pe lucru și sfirșitul ostenelelor lor a fost societatea comercială, ce o vedem ați în Marga.

Cât de sigură a fost învingerea Ro-mânilor, cu conștiința adevărată națională, putem deduce din împrejurarea — că un Jidan s'a dus deja, al doilea e pe ducă, ēr celalalt își așteptă bancrotul în tot mo-mentul. O luptă, care nu este sdruncinată de interesele egoiste, numai astfel de re-sultate pōte avē. Conducătorii acestei so-cietăți, spre ouōrea dēnșilor fiă diș, au fost și sunt în deplină înțelegere și nu se pismuesc unii pe alții. Resultatul este în-florirea societății.

Nu pot sfērși, fără de a aminti și pe harnicul conducător de prăvălia, d-l Neagoe, care în iubirea sa de neam preferă să fie angajat la un sat cu o leafă mai mică, de-cât la oraș unde sufletul său de Român nu pōte primi nutrement de încurajare din cauza desbinărilor, cu cari prea adese-ori ne întelūim în siul inteligenței nōstre de pe la orașe.

Dea Dumnezeu, ca tot atari conducē-tori să avem la toate institutiunile nōstre, pre-cum sunt la Marga, atunci nu esista pu-tere pământescă, care să ne impedece în progresul nostru național.

El.

**Producțiuni și petreceri.**

*Tine imsa română academică* invită la concertul urmat de dans ce-l va aranja în Baia-Mare sub patronajul d-lui George Pop de Băsesoi cu grațiosul concurs al distin-selor artiste și artist Adelina Piso, Wilhelm Șorban (Viena) și Valeria Pop (Budapesta) Duminecă în 12 August st. n. 1900 în pa-vilonul „Parcului orașenescu”. Venitul curat e destinat pentru iniințarea unui fond de ajutorare pe sēma universitarilor lipsiți.

Inceputul precis la 7½ sēra. Intrarea: de persoană 3 cor., de familiă de 3 membri 7 cor., mai departe pentru fie-care membru 2 cor. Ofertele generōse se primesc cu mul-țamită și sunt a se trimite la adresa, v.-președintelui: Dr. Ioan Tătar (Nagybánya) și se vor chita pe cale diaristică. NB: Trenul de cătră Clușiți, Bistrița-Zelau și Șimleu sosesce la gara din Baia-Mare la 3 ore și 10 minute p. m. ēr de cătră Săt-mar și Carei la 9 ore 50 m. dim. unde vor sta trăsuri gratuite la dispoziția stim. oș-peți. Pentru incuartirare este a se adresa la: Romul Avram stud. jur. (Nagybánya) cel mult până în 10 August. Pentru joc e angajată prima musică din Bistrița.

Comitetul arangiator: Dr. Cor. Meseșan adv. președinte; Dr. V. Colceriu med. Dr. I. Tătar cand. de adv. vice-președinti; Al. Pop stud. jur. secretar; I. Coste teol. abs., cassar; V. Șimon, exact., controlor. (Urmēză încă vre-o 40 membri în comitet).

\*

Inteligența română din Valea Almașului și jur invită la petrecerea cu dans împreunată cu *concert și reprezentațiune tea-trală* ce o va aranja cu ocașiunea I-ei adunări generale a noului iniințat despăr-țământ al Asociațiunei: Hida-Huedin, la 12 August n. 1900 (Duminecă) în Hida (Hidalmás), sub scut sigur, spre scop filan-tropic. Intrarea: de persoană 2 cor., în fa-milie 1 cor. 60 b. Suprasolvirile se vor chita în public. On. oșpeți sunt rugați a se insinua președintelui secției de inquar-tirare On. dn. Iuliu Chiffa preot în Hida. Despre viftuale se îngrijesce comitetul.

Comitetul arangiator: I. Moldovan, I. Pop, P. Roșca președinti; I. Hațiegan, Iov. Murășian, Vas. L. Pop v.-președinti I.; Dr. Lad. Gyurko, Dr. A. Pop, Dr. S. Ta-masiu vice-președinti II; T. Ciuca, secre-tar I; I. Stefan, secretar II; I. A. Domșia

liniștită (o pauză) Cam ce ar putē să facă ea?... sē... a...! sē fure! Da! da! sē fure! De sigur, că atunci mama n'ar mai ține-o în casă! Dēr ce sē fac? (Privescē în toate părțile) A! cerceii! Am vėdūt'o eu ju-cându-se cu ei! Unde-o fi? (Căutând cerceii) A! iată-i! (fi ia și vrē sē iasă. Se opresce însă nesciind ce sē facă) Nu! nu! Ah! Ce nesocotită sunt! (fi pune la loc). (După un moment de gândire) O! da ce slabă sunt! Dēr bine ticăloșă aia de câte-ori n'o fi furat! Chiar la noi, dēcă avea prilej ar fi șterpelit ceva! Așa-dēr înainte Ilinco, nu te speria! Ei, dēr acum sē fac sē nu se simtă cum-va și-retenia mea? (Se gāndesce) A... am aflat! O sē mē încerc în timpul jocului, sē-i bag cerceii în buzunar! Ah! ce mulțumită sunt, că voiți putē scāpa de nesuferita de Mān-dica!... Da, așa voiți face! (Pune cerceii în buzunar și plecă. După eșirea ei, intră cucōna Sica pe altă ușă).

**Scena V.**

Cucōna Sica: Ah! ce neorēnduială! Baba asta mai mult mē incurcă! Mānāncă de gēba și mē necăjesce prea mult! (Se apucă să așede pe masă și strigă pe slujnică).

Neaga: (intrând) Aud cucōno! Na, du astea d'aici! Și bagă de sēmă, ca sē stringē masa tot-dēuna, după-ce s'a isprăvit de mīncat.

Neaga: Așa oiū face cucōnișo! (Ese, după ea vin fetițele sārind. Una se împiedecă de un scaun, alta cāntă, imprăștiindu-se în toate păr-țile casei).

**Scena VI.**

Cucōna Sica Mitroiu, Ilinca, Māriuța, Stana, Ioana, Dobrița și Māndica.

Ioana: Ah! mătușicā de ai sci ce frumos a fost în grădină! Dēr sē veđi ce jocuri am întins! Și sci de-a ce ne-am ju-cat? De-a baba ōrba! Māndica ne-a făcut multă plăcere! Sē veđi ce șirētā a fost, mătușico! S'a ascuns după pomul cel mare și noi a trebuit să o căutăm mult, mult de tot! Dēr cât am ris, când am gāsīt'o! A! dēr iată și Ilinca! Dēr tu nu ai fost cu noi! Se vede, că noi nu suntem așa mari și așa de cuminte ca tine!

Ilinca: Te înșeli Ioano! Eu am gāsīt o ascundētoare mai bună decât voi!

Cucōna Sica: De ce n'ați rēmas în

grădină, fetelor, dēcă v'a plăcut așa de mult?

Dobrița: Māriuța vrē sē-și ia cerceii (rīdēnd). Nu scie unde sē-i mai pue, ca sē fie tot lângă ea!

Māriuța: (tot rīdēnd) Ei Dobrișo, dēr dēcă ai avē și tu nisce cercei ca āștia.... (înterupēndu-se) Dēr unde or fi? (Se uită în toate părțile) Nu-i vėd niciāri! Ia-i luat tu mamā?

Cucōna Sica: Nu, fata mea!

Stana: La cine au fost în mână mai pe urmă?

Māriuța: Mi-se pare, că la Māndica.

Ioana: Nu-ți aducē aminte, Māndico, unde i-ai pus?

Māndica: (speriată) Eu i-am pus pe masă.

Māriuța: Eu te cred, Māndico, dēr uite că nu sunt aici! (caută).

Cucōna Sica: Nu vē speriați, fetelor! Cine era sē-i ia? N'a fost nimeni aici! Pōte din întâmplare i-o fi băgat vr'una din voi în buzunar.

Stana: (întorcēndu-și buzunarul) Uite, la mine nu sunt!

(Toate caută prin buzunare. Māndica se apro-pie de masă și caută).

Māndica: Nu sunt aici sci eu ce s'o fi făcut? (cam speriată).

Ilinca: Mē prind, că cerceii sunt fu-rați, mamā, da mē mir cum? că aici n'a fost nimeni decât dōră....

Cucōna Sica: (înterupēnd) Nu se pōte! vre-una dintre voi trebuie sē-i fi ascuns! Căutați cu totele prin buzunare! (Toate caută și scoot fel de fel de lucruri).

Māndica: (speriată) Sēracă de mine: (scōte întâiu o batistă și apoi cerceii din buzunar).

Ilinca: Nu vē spuneam eu?

Māndica: Mē pot jura pe ce am mai scump în lume, că nici prin gând nu mī-a trecut sē săvīrșesc o astfel de faptă. Se vede, că mī-a fost dat sē pat și această rușine! Ce nenorocită sunt! (plāngēnd).

Māriuța: Eram tare îngrijată! Bine cel puțin, că s'au gāsīt! Mē mir cum au putut ei ajunge în buzunarul tēu, Māndico?

Māndica: (tot plāngēnd) Mē mir și eu! că eu i-am pus pe masă!

Ilinca: Eu cred, că cerceii au făcut piciorē și au intrat singuri în buzunar (ironic!)



oassar; I. Pop, Nic. Murășan, controlori. (Urmază încă vre-o 43 membri în comitet.)

Programa: 1) Intâmpinarea membrilor comitetului și de a oșpeților din ținutul Huedinului și de pe valea Agrijului în Sânmihaiul deșert la 9 ore dimineața. 2) la 10 ore primirea comitetului în Hida. 3) La 10<sup>1/2</sup> participarea în corpore la serviciul divin, ce se va celebra în biserica rom. gr. or. din Hida. 4) După serviciul divin adunarea generală a despărțământului. 5) La 3 ore după amiază prânz. 6) La 7 ore seara începând concertului, a reprezentației și a petrecerii.

Tinerimea română din Turda invită la petrecere de vară, ce se va ține Duminecă, în 12 August n. (30 Iulie v.) în sala hotelului „Central” din Turda. Venitul curat e destinat în favorul fondului bibliotecilor populare în despărțământul XXIII al Asociației. Incepând de la 8 ore seara. Intrarea: de persoană 2 cor. de familie până la 3 membri 4 cor. de mai mulți membri 6 cor.

Turda, 28 Iulie 1900.

Comitetul arangiator: Val. Bugner, Vict. Bugner, Dr. G. Ciuta, I. Codarcea, M. Găzdac, I. Lupu, I. Mesaroșiu, L. Mesaroșiu, I. Miclea, I. Moldovan, Dr. V. Moldovan, V. Moldovan, S. Poruțiu, V. Sândeian.

Tinerimea din Varviz și jur invită la petrecere, ce o va aranja Duminecă în 12 August n. 1900 în sala școlii gr. cat. din Varviz. Venitul curat e destinat în favorul edificării bisericii. Incepând de la 8 ore seara. Intrarea: de persoană 2 cor., de familie 4 cor.

## Literatură.

Cărți cu prețuri reduse. Atragem atenția cetitorilor asupra cărților de mai jos, care au fost puse la dispoziția administrației diarului nostru spre a se da, drept premii, d-lor abonații ai „Gazetei Transilvaniei” cu prețuri reduse, ba chiar numai pe jumătate, de cum s'au vândut până acum. Lista acestor cărți este următoarea:

1) *Lascur Viorescu, O iconă a Moldovei din 1851* de Wilhelm de Kotzebue. E cunoscută această scriere ca o lucrare istorică de mare valoare în literatura noastră. Conține 268 pag. cu tipar curat și hârtie de lux. Prețul în loc de 4 cor., cum s'a vândut până acum, este adă numai 2 cor. (+ 30 bani porto.)

2) *Poesii de Veronica Micle*, regretata noastră poetă. Conține 144 pag. În loc de 3 cor., se vinde numai cu 1 cor. 50 b. (+ 10 b. porto.)

3) *Poesii complete* de Carol Scrob. Numele acestui autor este de asemenea bine cunoscut literaților noștri și poeziile lui ocupă un loc frumos în literatura română. Prețul s'a redus de la 4 la 2 cor. (+ 20 b. porto.)

4) *Instrucțiunea gimnasticeii* în școlile de băieți și de fete. Cu 57 figuri în text, de D. Ionescu, profesor de gimnastică la liceul Lazăr și la școala normală de institutori din București. Preț. în loc de 3 cor. e 1 cor. 50 b. (+ 10 b. porto.) De lipsă e și mai cu seamă în vechituri.

5) *Oricina monedelor* (avbătorii) de M. C. Sufu, o interesantă conferință ținută

la Ateneul Român din București. În loc de 1 leu se vinde cu 50 bani.

6) *Poesii de F. M. Stoicescu*. Este o carte mare de 252 pag. cu esterior plăcut și bine îngrijit. Autorul e de asemenea cunoscut în literatura română și versurile sale frumoase nu au lipsă de laudă, căci se laudă de sine. În loc de 4 cor. se vinde cu 2 cor. (+ 10 b. porto.)

7) *Vrei să te iubescă bărbatul?* Broșura cu acest titlu conține povești practice serioase și foarte potrivite pentru familiile bune. Prețul dela 1 cor s'a redus la 50 b. (+ 5 b. porto.)

## ULTIME SCURT.

Gradea-mare, 4 August. La congresul internațional studentesc, ce se va deschide mâine în Paris, tinerimea universitară română dela noi va fi reprezentată, prin delegatul Ion Scurtu. Și fiindcă vice-presedintele secției românești a federației internaționale de studenți, d-l L. Bolcaș, din cauza unor pedeci neprevăzute e silit a absenta dela congres, el va fi suplinat în postul acesta tot de d-l Scurtu.

Monza, 3 August. Cadavrul regelui Umberto a fost așezat într'un cosciug turnat în plumb. Este generală părerea, că regele va fi înmormântat în Pantheonul din Roma, lângă mormântul lui Rafael. Înmormântarea se va face în 11 August.

Milano, 3 August. Cercetările în afacerea asasinatului din Monza scot la ivelă amănunte tot mai înfrigorante. Deja Sâmbătă înainte de atențat, au sosit din America întrebări la Bergamo, decă regele Umberto a murit? Anarchistul Quintavalli a fost însărcinat săucidă pe regina Margareta.

New-York, 4 August. „Herald” spune din izvor sigur, că 27 anarhiști au plecat din America cu scop hotărât de a ucide pe toți domnitorii europeni.

Milano, 4 August. Un anarchist a atentat la viața prințului Odescalschi. Prințul a fost rănit.

## Recompensele și pedepsele în școala populară.\*

(Studiu pedagogic de I. DARIU.)

Este un lucru prea cunoscut de toți, căți se ocupă cu educațiunea și instrucțiunea tinerimei, că în viața școlară de multe-ori se ivește cazul, că pentru lucrarea și purtarea copilului său pentru înaintarea și per-

\*) Într'unul din numerii trecuți ai „Gazetei” de Duminecă, în care publicasem articolul: „Pedepse corporale în școala populară” după Fr. Wiedemann, promiseseam, că mai târziu voi publica asupra acesteia și

fecționarea lui trebuie să se întrebunțeze, pe lângă mijlocele generale ordinare recomandate de pedagogia, și unele mijloce *estraordinare*. Prin aplicarea acestor mijloce estraordinare copilul bun și silitor se stimulează și se încurajiază tot mai mult, spre a merge neîntrerupt și cu stăruință neslăbită pe calea delintată de școlă și acesta se face prin felurite și așa numite *recompense* sau *remunerațiuni*; er copilul rău, îndărătnic și leneș prin acele mijloce se reține dela rău îndreptându-se spre bine și acesta se întâmplă prin felurite *pedepse* aplicate în raport cu fapta rea comisă. Prin recompense se produc în copil sentimente plăcute și încurajătoare spre bine, er prin pedepse sentimente neplăcute și opritoare dela rău. Aceste mijloce estraordinare se întrebunțează numai acolo, unde celelalte mijloce disciplinare ordinare n'au putut pe nici o cale a îndupleca pe copil să apuce pe calea binelui și să ocolască răul. Așa-der atât recompensele, cât și pedepsele sunt nisce mijloce admișe, ba chiar recomandate de pedagogia și a se aplica în școlă, pentru-că sunt de lipsă la promovarea dezvoltării și perfecționării copilului.

A) *Recompensele său remunerațiunile.*

Decă faci în lume bine,  
Faci bine tot pentru tine.  
Binele nu cere plată  
Dela nime nici-odată.

1. *Noțiunea și împărțirea recompenselor.*

După cum s'a vădut, recompensele sunt nisce dispozițiuni esterne, care contribuie la întărirea pornirilor bune în elev, făcându-l să-și implinască pe viitor și cu mai mare rîvnă datoriile sale și predisponându-l spre săvârșirea de lucrări nobile și folositoare.

părerea mea întemeiată pe părerile mai multor pedagogi de renume. Acum vreau să implinesc acea promisiune.

Pentru ca lucrarea acesta însă să fie mai complectă, nu m'am putut opri numai la partea amintită, ci am ținut de lipsă a da un studiu mai pe larg, nu numai asupra pedepsei corporale, ci asupra tuturor pedepselor, precum și a recompenselor aplicabile în școlă. E drept, că un studiu asupra recompenselor s'a publicat din parte-mi în „Folia pedagogică” din Sibiu N-rul 21 și 22 din an. II. Tot așa am publicat un alt studiu asupra pedepselor în fôia: „Scola populară”. N-rul 18, 19, 20, 21 și 22. Studiul acesta din urmă a fost prezentat mai întâi ca „Memoria” în primul congres al corpului didactic din România ținut la 1884 în București, unde a fost viu aplaudat din partea interesului de administrația al aceluia. Amândouă studiile acestea le-am mai prelucrat și complectat și acum le prezint On. public interesat în forma de față.

Autorul.

Ele sunt decă mijloce îndemnătoare spre bine și tot-deodată plăcute pentru cel-ce le primesce. În scurt, sunt urmările plăcute ale binelui. Ca atari le putem considera de mijloce pozitive ale educațiunii. Din considerare, că ele se întrebunțează numai în casuri escepționale său estraordinare, când adevăratele celelalte mijloce ale educațiunii n'au fost de ajuns spre a îndemna pe elev, ca singur și din convingere proprie să ocolască răul și să facă binele, se mai numesc, cum dăseu, și *mijloce estraordinare* ale educațiunii.

Recompensele, ca și pedepsele, nu sunt nici decum acte de împăcare, ci medicamente pentru bolnavii morali, adecă pentru aceia, a căror cultură morală este neîndestulătoare și anormală, căci nu celui sănătos, ci celui bolnav îi trebuie doftori și lecuri. *Kehr* se exprimă așa: „*Omul face binele fără a aștepta laude sau recompense, și încunjuiră răul fără mustrare sau pedepsă. Inse nu astfel stă lucrul cu cel bolnav în privința morală. Prin urmare, decă învățătorul este un doftor la împărțirea laudei și a mustrării, atunci și procederea sa întregă trebuie să corăspundă medicinei morale.*”

Educațiunea se folosește de ele pentru a determina voința slabă și neajutorată a elevului spre a face binele și sunt nedespărțite de sentimentele și acțiunile lui. Acestea se numesc *recompense naturale* sau deosebire de cele *artificiale* sau *arbitrar*, care nu stau în nici o legătură statornică cu sentimentele. De pildă: încrederea noastră într'un elev este o recompensă naturală, ce i-o dăm, pentru-că ni-a spus tot-deuna adevărul, și a fost sincer față de noi. Din contră este o dispozițiune arbitrară, decă diligența continuă a elevului o recompensăm prin libertate mai mare decă la ceilalți, său prin jucării, prin cărți, chipuri ș. a.

Remunerațiunile exprimate prin cuvinte de complăcere iau numele de *laude*, decă însă se exprimă prin daruri său prezente, atunci se numesc *premiu*. Unii însă au numit *premiare* ori-ce recompensă.

Recompensele său remunerațiunile au jucat în trecut educațiunii un rol forte însemnat; astăzi însă din mai multe cause, pe care le vom arăta mai jos, ele nu mai sunt de absolută trebuință. Căci de bună seamă o școlă, în care ordinea și progresul nu suferă, deși nu se folosește de recompense, este mai bună decă aceea, care le folosește pentru susținerea ordinii și pentru împintenarea la progres.

(Va urma).

(Cucóna Sica se uită urit la Ilinca. Ilinca se rușinează și se întorce în altă parte).

Dobrița: Nu mătușico! Cu lótele am plecat!

Cucóna Sica: Atunci? (Se aude bătând în uși) Poftim!

### Scena VII.

(Cele precedente și servitorea).

Neaga: Cucóno! A venit o babă. Ci că o chiamă baba Dochia. Vrea să-și spue o vorbă!

Cucóna Sica: Bine! Bine! A venit la vreme. Ea o să ne dovedescă adevărul! (Cucóna Sica iese cu servitorea).

### Scena VIII.

(Tot cele dinainte afară de cucóna Sica și servitorea).

Ioana: (Ilinchii) Cine o mai fi și asta? Eu nici n'am auzit de ea!

Ilinca: (cu dispreț) Of! Asta-i o mare obrasnică: Mereu cere dela mama și-i spune câte în lună, câte în soare! Nu pot s'o înțeleg pe mama! Cum o pôte suferi?

Ioana: Dér ai auzit ce spunea mă-

tușă? Bine! Bine! Acum o să se descopere adevărul.

Ilinca: (dând din umert) Ce să mai afle? Ce-a fost de aflat, s'a aflat!

Stana: Am auzit, că baba Dochia e vrăjitoare! Mai scii minune! (Cucóna Sica intră cu baba Dochia).

### Scena IX.

Cucóna Sica: Fetelor! Eu am povestit Dochiei totă întâmplarea. Ea o să afle tot!

Ilinca (incet): Ce să mai aflăm? Noi scim tot?

Dochia: Ce spui fetiço? Nu e destul să sci numai d-ta?

Ilinca (a parte): Uf! Da nesuferită e și asta!

Cucóna Sica: Eu am nădejde, că vinovata o să se dea singură prinsă! Ați vrut pôte să glumiți care-va să speriați pe Mândica! Ce... tăceți? (Tóte tac).

Dochia: Decă nu spune nimeni, întreb pe Mișșora mea!

Dobrița (uimită): Ia auzi!... Pe Mișșă!...

Dochia: Așa! așa mâncațe-a-i ochii!

Nu scii ce cu minte e! Ea va prinde pe vinovata! Ei, multe a făcut pisicuța mea și mulți o pomenesc! Mă duc s'o aduc. (Dochia ese.)

### Scena X.

Stana (lónel): Eu am vădut de multe-ori pisica Dochiei și o cunosc, dér nu cred să afle cum au ajuns cerceii în buzunarul Mândichii!

Ioana: Eu nu sciu ce să dăc! Dér se pôte! Baba Dochia a spus cu totă nădejdea!

Măriuța: Pisica e neagră, neagră de tot! Eu m'am jucat odată cu ea, când am fost cu mama la Dochia. Dér acum mi-ar fi frică să mă mai joc.

Dobrița (Ilinchii): Dér ce credeți, soro, că pisica o să scie? Minciună!

Ilinca: Tară am fi próste, decă am crede una ca asta!

(Dochia intră cu un coș, în care se afla pisica, acoperită cu o brobódă neagră. Nu i-se vede, decă numai capul).

### Scena XI.

Dobrița: Etă și pisica! (Tóte se adună împrejurul coșului afară de Ilinca, care se uită cu dispreț la celelalte).

Măriuța: Ia uitați-vé fetelor, ce ochi frumoși are!

Stana: Ilinco, tu nu te uiți la vrăjitoarea asta (incet)?

Ilinca: Eu nu suot próstă ca voi!

Dobrița: Ia uite cum se uită la mine! Nu te uita așa, pisicuço, căci eu n'am făcut nimic! Eu nu sunt vinovată!

Stana: Uf! Da îngrozită mai e! Par' că mi-e frică!

Mândica: Par' că și pe mine m'a cușrins frica!

(Ilinca stă la feréstră și privește afară).

Dochia (punend coșul pe masă): Fetele maichii, ia așețați-vé una după alta, întâi cele mai mari și apoi cele mai mici!

(Cucóna Sica le face semn să se arangieze.)

Cucóna Sica: Veniți mai repede! Întâi tu Ioana, că ești mai mare, apoi Ilinca!

(Ilinca se apropie supérată. Celelalte se grămădesc să se așede).



## ECONOMIA.

### Câte-va reguli cu privire la creșterea vitelor.

(Fine).

Laptele, care vine în uger în dată după fătat, se numește corastă. Aceasta e de mare însemnatate pentru vițel, de-orece îi curăță mamele de materiile reșinoase, ce se află în ele. De aceea corasta trebuie lăsată, ca să o sugă totă vițelul. Timp de o săptămână, vițelul se poate lăsa tot cu vaca la-olaltă, ca să potă suga de atâtea-ori, de câte-ori are lipsă. După o săptămână se poate alege vițelul dela vacă și să se lase la supt numai de câte 5-ori în timp de 24 ore. În săptămâna a 3-a și a 4-a se poate lăsa numai de câte 4-ori, în a 5-a și a 6-a numai de câte 3-ori; de aci încolo și numai de câte 2-ori.

Peste tot vițelul se lasă să sugă câte 3—4 luni. Dela 4 săptămâni încolo se poate învăța și cu un nutreț mai tare, precum e fânul. Înainte de a-l lăsa la supt 'i se poate pune în gură puțină făină de cucuruz sau pasat, amestecat cu sare măruntă, ca laptele supt să-i țină cu atât mai bine de fôme. Ierba din mână nu e bună la creșterea vițelilor, de-orece se pot călbeji de ea, de asemenea nici otava nu se poate recomanda, fiind-că se prea îngrașă.

Vițelul, care află lapte destul și bun la mamă-sa, este gras și frumos, pe când un vițel, care nu află lapte destul, sau și decă află, e rău, atunci vițelul nu poate fi, decât slab, cu părul sburliț și-l veți cât de colo ce amarit e. Când vedem vițelul într-o asemenea stare, trebuie să îmbunătățim nutrețul vacii. Decă economul n'are lipsă și de lapte, ci numai de vițel, atunci îi lasă tot laptele acestuia. Astfel de vițel, decă umblă vara cu mamele lor la pășune, sug până când îi întarcă vacile înseși.

Decă economul are lipsă și de lapte și de vițel, atunci o parte din iaptele o lasă la vițel, er cealaltă parte o mulge. Mulsul vacilor trebuie să se facă tot-deuna cu amândouă mâinile și cât mai îngrabă. Cu cât se mulg vacile mai des, cu atâta dau lapte mai mult și mai gras, și din contră cu cât ele se mulg mai rar, cu atât dau lapte mai subțire și mai slab.

Cine vră să crească vițelii buni și frumoși, acela trebuie să porțe multă

grijă de ei, cu deosebire în anul dintâiu. În anul dintâiu e bine, ca vițelul să umble cât mai mult în aer liber, care-l întărește și oțelește. De aceea e bine, decă și vițelii tineri se pot scote la pășune. A ține vițelul până e mic tot în grajd, nu e bine, fiind-că din acea închisore poate să capete chiar și anumite bôle. Decă vițelul nu se poate scote la pășune, atunci să se lase măcar prin curte sau grădină, ca să potă face mișcările de lipsă.

Curățenia este lucrul de căpetenie la creșterea vitelor, și fiind-că pe econom acesta nu-l costă nimic, ea trebuie ținută cu cea mai mare acurateță. Decă vedem, că vitelor tinere le cresc unghiile, cu deosebire, decă stau prea mult în grajd, atunci acelea trebuie tăiate și netedite, er decă vedem, că încep a slăbi și a li-se sburli părul, trebuie să le îmbunătățim nutrețul.

Nutrețul cel mai bun pentru vitele tinere este vara pășunatul în câmp, unde trebuie să aibă și apă bună de beut, apoi anumiți arbori mai mari, sub cari să se potă adăposti pe timpul căldurilor mai mari, er peste iernă și fânul bun de pe lunci, ovășul și câte puțină făină amestecată cu sare măruntă. Pe lângă acestea se mai pot adăuga și alte nutrețuri în măsură mai mică.

Așternutul vitelor din grajd trebuie să fie tot-deuna uscat și curat, căci lăsându-se să inoțe în gunoiu, ușor pot să capete anumite bôle la picioare sau chiar și în trup.

Junicele tinere nu trebuie lăsate să se gonască mai înainte, până când nu li-s'au dezvoltat trupul deplin, er junicii nu trebuie învățați la jug sau puși la povară, până când asemenea nu s'au dezvoltat și au crescut de ajuns.

Acestea sunt câte-va din regulile pentru creșterea vitelor, — reguli, pe cari ar trebui să și-le însemneze bine fiă-care econom de vite.

## P O V E Ţ E.

**Folosul cepei.** Pe lângă aceea, că ceapa este o hrană bună și sănătoasă, ea se poate folosi și ca un mijloc de vindecarea în contra degerăturilor dela mâni și picioare. Ceapa se zdrobesce (pisază) bine și astfel se pune pe locurile bolnave. După câte-va zile durerile încetază și bolnavul pe încetul se tămădușce. — Ceapa se mai folosește și ca mijloc de a pute dormi. Pentru omenii,

cari n'au noptea somn, se recomandă să mănânce seara înainte de a se culca cēpă, mai ales în stare crudă, ca mărul. Cēpa acesta are o influință deosebită asupra nervilor de a-i liniști și prin acesta de a asigura creierilor odihna de lipsă.

\*

**Sobolul ca profet de timp.** S'a constatat, că schimbarea timpului are o influință deosebită asupra sobolului. Astfel se dice, că decă scote mușinoie prospete în cele vechi, urmază furtună, er când se trage afund în pământ, sau își părășese locul, urmază secetă îndelungată.

\*

**Tractarea cloșcilor.** Cloșcile trebuie aședate în cuiburi deosebite de celelalte găini. Cuiburile trebuie pregătite din fân, otavă sau paie moi și ceva mai mărunt. Locul, unde trebuie să clocască, încă trebuie anume ales, ca cloca să nu potă fi conturbată pe timpul clocitului. Mai bine e, decă se pot pune, ca să clocască în vre-un loc mai ferit și cevași întunecos. Pe timpul clocitului, trebuie lăsate să se scalde adeseori în nisip. Grăunțele de cucuruz, orz sau cânepă, de lângă cari să nu lipsescă apa proșpētă, sunt foarte priincioșe cloșcilor.

\*

**Păstrarea pómelor.** Nu toate pómeele se pot păstra mult timp: așa cireșele, caisele, prunele, merele și perele de vară. Aceste pómee, ca să se potă păstra, se usucă sau se afumă, cum sunt prunele. Merele și perele se taie felii, se opăresc și se usucă. În chipul acesta se pot păstra în locuri uscate fără ca să se strice.

Pómeele cărnoșe tomatice și iernatice cum sunt: perele, merele și gutuiele, nu este destul să se culgă numai cu mâna de pe pomii, ci trebuie să li-se dea o altă îngrijire, păstrându-se la un loc uscat și aerisat, și să aibă căldură dela 5—10° și să nu mai fie alte legume, cum este varza, căci pómeele se strică; de-așemenea nu trebuie să fie nici șoreci.

Despre chipul cum trebuie să fie îngrijite pómeele în timpul iernii, dă „Albina” din Bncuresci următoarele sfaturi: În odaia unde se păstrează pómeele să fie mai multe lăvițe de scânduri, pe cari să aședă pómeele cu codițele în sus, depărtate puțin unele de altele. Pe lăvița se pune un strat mic de paie sau mușchi.

Pómeele cu cōja grōșă se pot aședa la iernat după 2 zile dela cules; er cele cu cōja subțire se țin câte-va săptămâni la aer sub un șopron, și după aceea se aședă. Pómeele se mai pot păstra și în dulapuri cu mai multe lăvițe. După-ce s'au aședat toate pómeele, se acoper pe de-asupra cu hârtie ca să țină umedelă. Soiurile de pómee cu cōja grōșă se pot pune mai multe straturi unele peste altele, însă la fiă-care rēnd să se punăun strat de paie grosiere.

Odaia trebuie să se țină închisă și să fie întunecōșă. Aerul și lumina strică pómeele. Pómeele trebuie căutate de 2-ori pe săptămână ca să nu se strice. Când s'a stricat vre-o pómă, trebuie aruncată numai decăt, ca să nu se strice și celelalte bune.

Prunele se mai pot păstra și în boloboc. Se pune pe fundul bolobocului un strat de nisip gros și uscat, după aceea se pune un rēnd de prune învălitate în hârtie, după aceea se pune un alt strat de nisip umplându-se golurile toate între ele, și un alt strat de prune, și așa se face până ce se umple bolobocul. După aceea se astupă bine și se pune în pivnița sau se îngropă în pământ de câte-va palme.

Persecile se pot păstra în tărițe de grâu sau în nisip uscat.

### Agricultura în China.

Voesc să dau de pildă muncitorilor de pământ pe un popor, care a aflat cum trebuie îngrijite țarinile, ca să le dea recolte îmbelșugate. Voesc să le dau de pildă o țară depărtată, a cărei îmbelșugare, în loc să descrescă, se menține sau crește mereu de vre-o trei mii de ani încōce. Și trebuie să băgăm de seamă, că cuprinde pe un pogon de loc mai mulți locuitori, decât ori-ce țară cu populație desă din Europa.

După cercetările cele mai vechi, ca și după cele mai nouă, făcute la fața locului, în China nu se știe ce este cultura plantelor de nutreț, nici ceea-ce privesce hrana vitelor. Chinesii n'au nici o cunoștință de bălegar. Cu toate astea, fiă-care ogor aduce anual două recolte, și nu rămâne nici odată paragină.

Grânul dă de 120 de ori semința lui. La noi se socotese ca o recoltă mijlocie aceea ce ar aduce de 15-ori semința. Toate mijlocele, pe care cultivatorii noștri le cred neapărate pentru mărirea productelor pământului, Chinesii le cred cu totul nefolositoare; și afară de acesta ei știu să dobândescă fără ajutorul acelor mijloce produse îndoite.

E adevărat, că în China sunt alte condițiuni decât la noi. Chinesii sunt în

Dobrița: Suntem gata! Incepe baba Dochia!

(Tote așteptă nerăbdătoare, arătându-și tema prin diferite mișcări).

Dochia: Acum să fiți cu băgare de seamă, fetelor! O să vă chem pe rēnd! Așea, pe care voiți chema-o eu, va sta lângă coș, va pune mâna sub brobodă și va neteji de trei-ori pisica pe spinare. Pe urmă pune la spate mâna cu care a netedit pisica și pleacă înapoi. Cred, că m'ați înțeles fetițele babii!

Mariuța: Cum nu! Mai e vorbă! Ne-ai explicat așa de bine!

Ioana: Tare sunt nerăbdătoare, ași vrea să ved ce face cocōna măța?

Dobrița: Eu pot fi liniștită, că știu că n'am luat nici-odată cerceii în mână!

Cocōna Sica (ședend pe scaun): Haide! Incepe babă Dochio!

Dochia (pisicii): Drăgălașa babei să începem!

(Intinde mâna peste coș și dice:)

Nu poți tu ghici

Decă e aci,

Al vinovat

Al care-a furat?

(Face semn Ionei, care se duce la coș și face cele ce i-a recomandat Dochia).

Dochia (pisicii):

Ia te uită bine

Asta-i care vine?

Dēr să nu greșesc!

Că peccătuesci!

(Ilinca face aceeași lucrare, apoi se retrage. Dochie face semn Stanei, repetând versurile de mai sus. Așa se face cu toate. După-ce s'a terminat Dobrița uitând, că trebuie să țină mâna la spate, bate din palme și strigă).

Dobrița: Bravo! Bravo! Nici una din noi nu e vinovată!

(Observă apoi, că mâinile sale sunt îngrite și strigă speriată): A...! Dēr mâinile mele sunt negri!

Mariuța: Și ale mele soro! (Strigă toate afară de Ilinca).

Ilinca: (cu bucurie) Numai ale mele sunt curate! Ia priviți! (Arată mâinile).

(Dochia duce pe Ilinca la mama ei, deși ea se opune).

Dochia: Iată vinovată!

Ilinca: (supărată) Nu e adevărat! Eu nu știu deșu nimic.

Cocōna Sica: O singură vorbă! Tu ești vinovată, căci n'ai avut curagiul a atinge pisica, altfel mâinile tale, ar fi tot așa de murdare, ca și a celorlalte. Dochia

a uns pisica cu funingine. (Tote stau nimate. Ilinca își acoperă fața cu amândouă mâinile).

Cocōna Sica: Pe cât ești de mândră, pe atât de haină ești la suflet! (Ilinca plânge), Pleacă de aci! Veninul tău poate otrăvi și bucuria de astăzi. Cere întâiu iertare dela Mândica, dela sdrerțoșă, pe care tu ai necinstit-o și fapta ta să serve de pildă fetelor fără inimă și rușine!

(Ilinca se apropie cam supărată de Mândica, care alergă și o îmbrățișează).

Mândica: Vino, dragă Ilinco, nu mai plânge. Cu totă greșala ta eu te iubesc. Inima m-a iartă lesne!

Cocōna Sica: (Ilinchit) Pleacă d'aci! (Ilinca iese plângend).

### Scena XII.

Cocōna Sica: Fetelor! când cine-va face în ascuns vre-o faptă rea, el crede, că nimeni nu l'a vădut. Se înșală cumplit, fiind-că este cine-va, care vede toate și acel cine-va nu este, decât bunul Dumnezeu, care caută să descopere lumii acele fapte, spre a îndrepta pe cel ce a greșit. Dumnezeu a făcut pe om după chipul și asemnarea sa. Noi suntem fiii lui Dumnezeu și deci fiă-care om este fratele nostru. Decă furtunile vieții aruncă pe vr'un frate al

nostru în vre-o prăpastie, să nu ridem, ci să-i dăm mână de ajutor. Cine ride și pis-muesce pe fratele său, pe Dumnezeu pis-muesce!

Intemplantarea de astăzi a fost o învățătură și pentru voi și pentru Ilinca. Ilinca s'a rușinat și a plâns, dovadă, că i-a părut rău de fapta sa! Conștiința, pe care Dumnezeu a sădit-o în om o cērtă și-i cere socotelă de cele ce a făcut!

Ilinca: (deschidend ușa încet și intrând cu sfială) Dragă Mândico iartă-mă!... Pote tu nu mă ierți!... O șoptă ascunsă îmi spune, că greșala mea a fost mare!... Rōgă și pe mama să mă ierte, căci eu nu mai pot ridica ochii spre dēnsa!... Sunt neliniștită, conștiința mă muștră, mă chinuesce!

Cocōna Sica: (cu ton serios) Dumnezeu te-a pedepsit după fapta ta! Greșala mărțurisită este pe jumătate iertată!... Te iert! De aci înainte să nu mai greșesc!

Ilinca: Bine dicea D-na noastră la școlă: Vocea conștiinței e vocea lui Dumnezeu, și cine face rău lui își face!

(Cortina cade).

(„Inv. Prim.”)

Gh. Cherciu.



parte budhiștă și nu mănâncă carne; noi mâncăm mai multă carne, decât ei; așa, că trebuie să producem nutrețuri, ca să avem carne; afară de asta, mulți cred, că trebuie să avem nutrețuri, nu ca să dobândim carne, ci spre a produce bălegar. Cei care cred acesta, că e trebuitor spre a avé bălegar, să avem plante de nutreț și vite cornute, se înșală.

Trebuie să stabilim o deosebire între trebuitor și util. Vitele pot fi foarte utile în ce privește carnea, untul, laptele și brânza; numai că muncitorul trebuie să știe și trebuie să-l învățăm, că nu e silit să le țină.

Vitele sunt trebuitoare pentru producerea bălegarului, dér acesta nu e trebuitor spre a face pământul fertil. Cultura plantelor de nutreț și culcarea lor în pământul arabil este singura trebuitoare, și e nefolositor pentru cereale, ca plantele de nutreț să fi fost întâiu mâncate de vite și prefăcute în bălegar.

Producțiunea grânelor nu e câtuși de puțin în legătură cu aceea a cărnii seu a brânzii, căci ceea-ce se produce în carne, se pierde în grâne. Noi nu ne putem lipsi nici de carne, nici de lapte, nici de brânză și, decât crescătorul, care se indeletnicește să le producă, lasă cultivatorului grija culturii grânelor, ambii vor scôte, ca și consumatorul, un folos însemnat.

În Anglia, această practică e foarte bună, și când cultivatorul român va face tot astfel, va fi minunat.

În China nu se știe nimic de regulile lucrării pământului. Afară de îngrășămintele verzi, nu se cunoște alt îngrășat, decât gunoiul omenesc. De altfel cele dintăiu în privința cantității și a rezultatului produs, sunt puțin lucru față de rămășițele luate dela ômenii.

E cu neputință să ne facem o idee, câtă grijă au Chinezii, ca să aibă folose din gunoiul omenesc. Pentru ei, acesta e suc hrănitor al pământului, care își datorește îmbelșugarea acestui puternic mijloc.

Chinezul, a cărui locuință e tot ceea-ce era de mult, adevă o simplă colibă clădită din piatră și lemn, Chinezul nu cunoște privata, ca la oraș. Se observă numai într'un loc bine vădit ôle de pământ seu gropi zidite cu multă grijă. Puțin le pasă de mirosul urit; căci ideea utilității e mai puternică la sêraci, ca și la bogății, decât desgustul adus de mirosuri. Un Chinez se miră foarte, când i s'ar plânge cineva de puterea ce ese din acele locuri. Ei feresc gunoiul de ori-ce fel de împrăsciere, căci știu foarte bine, că perde din putere, decât vine în atingere cu aerul.

După negoțul cu grâne și mărfuri de hrană, nu e la ei altul, decât al acestui fel de îngrășămintele. Pe tôte drumurile se vâd nise cărute lungi și urite, care duc dîlnic gunoiul omenesc la țărâ. Fie-care țeran, care s'a dus des de dimineță să-și vîndă marfa la tîrg, aduce sêra acasă două găleți cu asemenea gunoiu, acățate pe un lemn de bambus (un fel de trestie).

Se face atâta cas de acest gunoiu, că fie-care știe cât un om dă pe di, pe lună, pe an. Ori care Chinez consideră ca o necinste mare din partea ôspelui seu, decât acesta îi pleacă din casă fără să-i fi lăsat acel folos, la care are dreptul în schimbul găzduirii. Se socotesc gunoiul a cinci ômeni doi *Tai* (6 litri) pe di, seu 20 hectolitri pe an, cu preț de 14 lei un hectol.

În vecinătatea orașelor mari, gunoiul e prefăcut în praf, care e trimis în chip de turte în ținuturile cele mai depărtate ale împărăției. Acolo se imoie cu apă și se folosește în stare lichidă. Afară de orez, Chinezii nu îngrășe nici odată țarinele, ci plantele, care cresc în ele.

Ori-ce rămășiță de vegetale seu de animale, e strînsă cu grijă de Chinezii și prefăcută în îngrășămintele. Turtele, côrnel, ôsele au la ei un mare preț; tot așa cu funingenea și mai cu sêmă cu cenușa. Ne putem face o idee de prețul ce-l are tot ceea-ce vine dela animale, când vom spune, că tôte pierderile de barbă și de păr dela atâtea sute de milioane de capete rase în tôte dîlele sunt strînsă cu grijă și vîndute. Chinezii au încredere în ipsos și în var,

ceea-ce i face să curețe tencuêla de prin bucătăriile lor și s'o întrebuițeze ca îngrășămintele.

Nici un muncitor chinez nu-și sêmănă ogorul mai înainte de a fi afundat semințele în must de gunoiu omenesc întins cu apă. Le lasă acolo până încep să incolțescă. Încercările dese, spun ei, i-au învățat, că plantele ating astfel o mai mare dezvoltare și că semințele se găsesc apêrate de gângăniile ascunse în pământ.

În timpul verii, tôte rămășițele vegetale, paie, ierbă, tulpină, frunze, sunt amestecate cu pământ și puse morman. Când ele sunt uscate, li-se dă foc și se lasă să ardă mai multe dîle, până când se schimbă într'un pământ negricios. Acest îngrășămintele nu e întrebuițat, decât pentru sêmănță. Când timpul sêmănatului a sosit, un om face găuri, în care un altul, care urmăză pune sêmănță, un al treilea aruncă peste acesta puțin pământ negricios. Tînăra plantă astfel îngrijită se dezvoltă cu așa putere, că rădăcinile pîtrund în părțile cele mai îndesate ale pământului și sug de acolo materiile hrănitoare, de care au nevoie.

Muncitorul chinez sêmănă grăul după ce a muiat sêmănța în must de gunoiu omenesc.

Bôbele de grâu sunt sêmănite în rêsadnițe, unde se găsesc foarte aproape unele de altele; apoi se rêsădesc airea. Câte-odată bôbele se sêmănă de-adreptul, în așa chip, că sunt depărtate de patru degete. Rêsădirea se face în Decembrie; în Martie, planta a dat șapte până la nouă cotoare, avînd fie-care câte-un spic. Paiul e ceva mai scurt decât la noi. Se spune, că grăul dă de 120 de ori sêmănța, ceea-ce rêsplătesce cu prisos ostenele și munca depuse.

La Tschusan și în tôte orezăriile din Tchichiang și Kiangsu se cultivă într'adins două feluri de plante ca îngrășămintele verzi pentru orez. Una este un fel de *gunoiușă*, er alta este *trifoiul*. Se fac gropi foarte largi asemănătoare aceloră, ce slujesc la cultura țelinei.

În aceste gropi se pun semințele la o depărtare de cinci degete una de alta. După câte-va dîle incolțirea are loc și cu multă vreme înainte de venirea iernei, întregul câmp e acoperit de vegetațiune bogată. În Aprilie se îngrôpă plantele în pământ și putredirea lor se face repede când e însoțită de un miros foarte neplăcut. Obiceiu e același ori unde Chinezii voesc să cultive orezul.

Aceste observațiuni sunt îndestulătoare spre a proba muncitorului român, că practica lui, față de a celei mai vechi populații agricole din lume, este practica unui copil pusă față în față cu a unui om înțelept și încercat. Agricultura chineză e cu atât mai cu vadă, cu cât ei și-au dobândit cunoștințele lor numai prin încercări.

Învățămîntul lor îndepărtăză ori-ce întrebare, ori-ce *pentru-ce*, al lucrurilor, care ar puté conduce la știință; de vécuri acest popor a pierdut din această pricină puțința ori-cărei propășiri, afară pôte de aceea ce ar puté rezulta din maimuțările.

Întrebuițarea legilor firii, care ne face să poruncim puterilor firesci, este cu neputință la Chinezii; căci legiuitorul lor cel mai vechiu, Confucius, oprește pe școlarii să pună în practică vre-o idee în afară de cele cuprinse în cărțile sale sfinte.

Este adevărat, că ceea-ce e bun pentru un popor, nu pôte fi și pentru un altul. E însă un adevăr însemnat și netăgăduit, care reiese din agricultura chineză, că pământurile muncitorului chinez și-au păstrat îmbelșugarea lor și s'au menținut în aceeași stare de tinerete ca și pe timpul lui Avraam și a celei dintăiu piramide din Egipt (în care se regăsesc vase de porțelan din China de aceeași formă și cu aceleași semne ca și adî).

Acastă îmbelșugare necurmată n'are decât o unică pricină: înlocuirea rôdelor, ce au fost răpite pământului, printr'un îngrășămintele, din care cea mai mare parte se pierde seu lipsesce în agricultura noastră.

(„A.“)

S N O V E.

Baba și măgarul.

O babă avea și ea un măgar; dér întâmplându-se să móră măgarul, baba, de mult ce ținea la el, nu mai contenia plânsul.

Într'o di baba veni și ea la biserică, după legea creștinăscă.

Și nu știu ce-i veni babei, că începă să plîngă, de-ți era mai mare mila de ea. Plîngea și se uita în ochii dascălului, care cânta în strană; dér dascălul, creșdend că baba plînge de minunățiile pe care le cânta el, căci scii, așa e obiceiul babelor, să plîngă când aud de patimile sfinților, și, cum își spui, dascălul, răenia mereu și din ce în ce mai tare; er baba plîngea și ea mereu!

În sfîrșit, dascălul întrebă pe baba, de ce plînge?

Baba atunci îi rêsponse: „Apoi cum să nu plîng, căci aveam și eu un măgar și tare mă slujeam cu el!... mi-se rupe inima când mă gândesc la el, sêrmanul a murit!

Și tot așa sbiera și el câte-odată, cum sbierî d-ta acum!

\*

Țiganul și putina cu lapte.

Fost'a odată un țigan, care slujise și el la un boier și; drept rêsplată, i-a dat și lui o puțină cu lapte. Cum s'o ducă el acasă, că era grea? O pune în cap și pe drum ce se gândesce țiganul:

„Pe laptele asta eu iau două-deci lei; cu două-deci lei eu iau două oi; două oi îmi fată doi miei: se fac patru cu tôtele: încă patru se fac opt și așa mai încolo. O să ajungă vremea, să am o mie de oi; atunci am să-mi cumpăr un faiton cu 4 cai înaintași și o pălărie d'ăia tare. Când o trece socră-meu, pe lângă mine o să-și ia căciula și eu o să-i fac „moț“ (și-și pleacă capul în jos); dér n'am să-mi scot pălăria măcar să crape și dracu. O să trecă și ginere-meu, er așa; o să trecă popa, tot așa; boierul dela moșie, tot așa...“

Și tot plecând țiganul capul mereu, putina se tot vîrsa și de-odată se împiedcă de o ciuturugă și vîrsă tot laptele.

„Na“, dîse țiganul, — „N'apucați să-mi cumpăr nici faiton, nici pălărie, nici ochelari; astea ca astea, dér mălai la bieții copilași, și mie îțari, căci sufliă vîntul pe de desupt“.

\*

Țiganul și epurile.

Acum ci-că a fost un țigan, care s'a dus și el la o stănă. Ciobanii, cum sunt ei miloși, i-au dat destulă jîntiță. A mâncat, s'a săturat și la urma urmei i-au mai dat și ciobanii și o ôlă cu lapte să o ducă la ai dănciucii de acasă. El le uréză multă sănătate și plecă. Trecea printr'o pădure. Nu departe vede el într'o tufă un epure. Acum, ce se gândea el? „Îl prind mâncate-ăș și-l fac jumătate fript și jumătate ciorbă și am să mai pui și un ardei și când oiți mânca să fac „hraaa“. În timpul asta, când el dîce: „hraaa“ iepurile se sperî și fuge; er el „sfirrrr“ cu ôla cu lapte după el, dîcend:

„Iainte ôlă fire-ai al dracului, lapte, Căci nici de iepure n'avusei parte!“

MULTE ȘI DE TÔTE.

Un dar împărțit.

Un boier de peste Olt, veni într'o di în Bucuresci și ceru să intre la Vodă, la Matei Basarabul. Țăra pe acele vremuri gomea de Grecoi, cari jefuiau fără de milă poporul. Insu-șimarele Domn nu se putea scutura de ei.

La ușa iatacului domnesc sta de pază un căpitan grec.

— Vrei să intri la Vodă?

— Vreau.

— Bine. Dér numai așa te las să intri, decât împarți pe din două cu mine darurile, ce vei primi dela Vodă.

Chiar în palatul domoesc se jefuia lumea. Nimeu nu intra și nu eșia dela Vodă, fără ca să nu-și împartă punga cu

acești hoți. Vodă știe, dér n'avea ce să facă.

Boierul intră la Vodă. Când era să iese, el se rugă de Domn să-i dea două palme. Domnul sta mirat; stărînd însă boierul, i-se făcu pe voie.

Afară la ușa, Grecul îl prinse de haină.

— Ei, ce-i? Împărțim?

— Împărțim.

Atunci boierul trase o palmă Grecului, de se duse invîrtindu-se și se isbi de un părete. S'a făcut sgomot mare, s'adunară soldații. În urmă eși și Vodă.

— Ce-i aici?

— Măria-ta, boierul asta mi-a dat o palmă așa din senin, mie, care păzesc viața Măriei Tale.

— Așa e Măria Ta. Ne-a fost vorba să împărțim darul Măriei Tale, căci al-fel nu mă lăsa înlăuntru. Măria Ta mi-a dat două palme, și eu după bună draptate am dat una căpitanului.

Vodă increți fruntea.

— Decă e vorba de împărțelă, eu nu măamestec. Vodă se retrase, Olteanul plecă, er Grecul rămase cu palma.

Prognoza timpului.

(După călindarul căpit. Spăriosu.)

Săptemăna din 12—18 August: ploii în 12, 13 și 14, schimbăcios 15

Săptemăna din 19—25 August: ploii 19, 20 21, schimbăcios 22, icf colo furtunii.

Călendarul săptemănei.

IULIE. are 31 dîle. CUPTOR.

Dîlele	Călend. Iul. v.	Călend. Greg.
Dum.	23 S. m. Trofin.	5 Maria
Luni	24 S. m. Christina.	6 Scim. la față
Marti	25 + Adormi. sf. Ana	7 Caietan
Merc.	26 S. m. Ier. Ermol.	8 Ciriac.
Joi.	27 + S. m. Pantelem.	9 M. Roman
Viner	28 A. Proch. și Nica	10 Laurențiu
Sâm.	29 S. m. Calinic	11 Herman

Prețurile cerealelor din piața Brașov.

Din 3 Aug. 1900.

Măsura seu greutatea	Calitatea.	Valuta în Kor. l. fil.
1 H. L.	Grăul cel mai frumos	11 —
"	Grău mijlociu . . .	10 60
"	Grău mai slab . . .	10 40
"	Grău amestecat . . .	9 —
"	Sêcară frumôsă. . .	7 —
"	Sêcară mijlociă. . .	6 60
"	Orz frumos . . .	7 20
"	Orz mijlociu. . .	6 80
"	Ovês frumos. . .	5 20
"	Ovês mijlociu . . .	4 80
"	Cucuruz . . .	9 20
"	Mălaiu (meiû) . . .	8 20
"	Măzărê. . .	12 20
"	Linte . . .	18 20
"	Fasole . . .	10 40
"	Sêmănță de in . . .	24 —
"	Sêmănță de cânepă .	9 40
"	Cartofi . . .	2 60
"	Măzărîche. . .	—
1 kilă	Carne de vită . . .	— 88
"	Carne de porc . . .	— 96
"	Carne de berbecu. . .	— 64
100 kil.	Sêu de vită prospêt .	40 —
"	Sêu de vită topit . .	64 —

Cursul pieței Brașov.

Din 4 August 1900.

Bancnota rom. Cump.	19.10	Vînd.	19.14
Argent român. Cump.	18.80	Vînd.	18.90
Napoleon'ori. Cump.	19.28	Vînd.	19.32
Galbeni Cump.	11.30	Vînd.	11.40
Ruble Rusesci Cump.	127.—	Vînd.	—
Mărci germane Cump.	58.50	Vînd.	—
Lire turcesci Cump.	10.72	Vînd.	—
Scris. fonc. Albina 5%	100.—	Vînd.	101.—

Tîrgul de rimători din Steinbruch.

Starea rimătorilor a fost la 31 Iulie n. de 42,827 capete, la 1 Aug. n. au intrat 142 capete și au eșit 400 capete, rămânend la 2 Aug. n. un număr de 42,569 capete.

Se notăză marfa unгурescă: veche grea dela 90—91 fil. marfă unгурescă tînăra grea dela 94—95 fil. de mijloc dela 93—94 fil. ușoră dela 93—94 fil. — Sêrbescă: grea 95—96 fil., de mijloc 93—94 fil., ușoră: 93—94 fil. kilogram



**Cursul la bursa din Viena.**

Din 4 August 1900.

Renta ung. de aur 4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> % . . . . .	125.50
Renta de corone ung. 4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> % . . . . .	90.80
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> % . . . . .	119.75
Impr. cail. fer. ung. inargint. 4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> % . . . . .	99.30
Oblig. cail. fer. ung. de ost I. emis. . . . .	117.75
Bonuri rurale ungare 4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> % . . . . .	91.—
Bonuri rurale croate-slavone . . . . .	93.—
Impr. ung. cu premii . . . . .	138.50
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin . . . . .	138.75
Renta de argint austr. . . . .	97.85
Renta de hartie austr. . . . .	97.35
Renta de aur austr. . . . .	115.85
Losuri din 1860. . . . .	134.25
Actii de-ale Banței austro-ungară . . . . .	17.12
Actii de-ale Banței ung. de credit. . . . .	686.—
Actii de-ale Banței austr. de credit. . . . .	666.50
Napoleonori . . . . .	19.32
Mărci imperiale . . . . .	118.50
London vista. . . . .	242.82
Paris vista . . . . .	96.61
Rente de corone austr. 4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> % . . . . .	97.65
Note italiene . . . . .	90.61

**Bursa de mărfuri din Budapesta.**

din 1 Aug. 1900.

Semințe	Cu- litate per Hect.	Prețul per 100 kilograme
Grâu Bănățenesc . . . . .	80	dela până la 7.55 7.75
Grâu dela Tisa . . . . .	80	7.65 7.75
Grâu de Pesta . . . . .	80	7.50 7.60
Grâu de Alba regală . . . . .	80	7.35 7.55
Grâu de Bácska . . . . .	80	— —
Grâu urguresc de nord . . . . .	80	— —
Grâu românesc . . . . .	80	— —

  

Semințe vechi ori noue	Soiul	Cu- litate per Hect.	Prețul per 100 kilograme
Săcara . . . . .		70—72	6.55 6.70
Orz . . . . .	nutreț.	60—62	5.90 6.10
Orz . . . . .	de rachiu	62—64	5.60 5.80
Orz . . . . .	de bere .	64—66	5.— 5.30
Oves . . . . .		—	0.— —
Cucuruz . . . . .	bănățen .	75	— —
Cucuruz . . . . .	alt soi .	73	— —
Cucuruz . . . . .	" "	—	— —
Hirșcă . . . . .	" "	—	5.— 5.30

Produce div.	Soiul	Cursul
Săm. de trifoi	Luțernă ungar.	dela până
" "	" transilvană	— —
" "	" bănățenă	— —
" "	" roșie	— —
Ulei de rapiță	rafinat dublu	— —
Ulei de in		— —
Unsoare de porc	dela Pesta	54.— 55.—
" "	dela țără .	— —
Slavină . . . . .	svântată .	46.— 48.50
Prune . . . . .	din Bosnia	50.— 51.50
Lictar . . . . .	Slavon și Serbia	18.— 18.50
" "	din Serbia în s.	— —
Nuc . . . . .	slavon nou	— —
Gogoși . . . . .	sârbesc	— —
" "	din Ungaria .	— —
Miere . . . . .	unguresc .	— —
" "	sârbesc .	— —
Ceră . . . . .	brut	— —
Spirit . . . . .	Drojdiuțe de s.	— —

**Bursa de București**

din 1 Aug. n. 1900.

Valori	Do- bândă	Scad. cup.	Cu ban- gata
Renta amortisabilă . . . . .	10%	Apr.-Oct	91.1/2
" " Impr. 1892 . . . . .	5 "	Ian.-Iul.	90.—
" " din 1893 . . . . .	5 "	" "	90.—
" " 1894 int. 6 mil. . . . .	5 "	Apr.-Oct.	— —
" " Impr. de 32 1/2 mil. . . . .	4 "	Ian.-Iulie	77.—
" " Impr. de 50 mil. . . . .	4 "	" "	77.1/2
" " Impr. de 2 1/4 m. 1890 . . . . .	4 "	" "	77.1/2
" " Impr. de 45 m. 1891 . . . . .	4 "	" "	77.1/2
" " lm. de 120 mil. 1 94 . . . . .	4 "	" "	77.1/2
" " Impr. de 90 mil. 1896 . . . . .	4 "	" "	78.—
Oblig. de Stat (Conv rurale) . . . . .	6 "	Mar.-Nov.	78.—
" Casei Pensiuilor fr. 300 . . . . .	10 "	" "	— —
" comunei București 1883 . . . . .	5 1/2 "	Ian.-Iul.	— —
" " " " din 1884 . . . . .	5 "	Mar.-Nov.	— —
" " " " din 1885 . . . . .	5 "	Ian.-Dec.	— —
" " " " din 1890 . . . . .	5 "	Mar.-Nov.	— —
Scrisuri fonciare rurale . . . . .	5 "	Ian.-Iul.	93 3/4
Seris. fonciare rurale din 1890 . . . . .	4 "	" "	78.—
" " " urbane București . . . . .	5 "	" "	83 1/2
" " " " Iași . . . . .	5 "	" "	75.1/2
Oblig. Soc. de basalt artificial . . . . .	6 "	" "	— —
Banca Rom. ult. div. fr. 12.51 . . . . .	50 "	v.	50 v.
Banca Națion. ult. iv. 83.— . . . . .	100 "	int. v.	25.15
Banca agricolă . . . . .	500 "	v.	332
Dacia-România ult. div. 35 lei . . . . .	200 "	int. v.	250
Naționala de asig. ult. div. lei 43 . . . . .	200 "	" "	415.—
Soc. bazalt artif. ult. div. lei 30 . . . . .	250 "	" "	455.—
Soc. rom. de constr. ult. div. 15 l. . . . .	2 0 "	" "	30.—
Soc. rom. de hartie ult. — . . . . .	100 "	" "	— —
" Patria" Soc. de asig. ult. 4 l. 1 . . . . .	100 "	" "	— —
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 . . . . .	200 "	" "	— —
" " " 2 em. u. d. 0 . . . . .	1000 "	" "	— —
Soc. de fur. militare u. d. 60 l. . . . .	300 "	" "	— —
" Bistrița" soc. p. f. hartii 30 l . . . . .	1000 "	" "	— —
Societ. p. constr. de Tramax . . . . .	200 "	" "	— —
20 franci aur . . . . .	" "	" "	— —
Fabricile Unite de gaze . . . . .	12 "	" "	97.—

**Scompturi:**

Banca naț. a Rom. . . . .	8%	Paris . . . . .	8%
Avansuri pe efecte . . . . .	9 "	Petersburg . . . . .	6%
Casa de depuneri . . . . .	12 "	Berlin . . . . .	5%
Londra . . . . .	3 "	Belgia . . . . .	4%
Viena . . . . .	4 1/2 "	Elveția . . . . .	5%

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gheorghe Blănar.

**Concurs.**

Pentru ocuparea postului de Comptabil-Cassar la „Comoara“, asociațiune de consum în Sasca-montană, prin această se escrie concurs cu un salariu anual de 1000 corone (500 fl.) care salariu cu timpul se va mări treptat.

Postul este de ocupat cu 1 Noemv-re 1900 st. n.

Rugările împreună cu documentele necesare sunt a se trimite, până la 1 Octomv-re 1900, D-lui Iustin Chirilla în Szász-kabánya.

Sasca-montană, la 1 Au-gust n. 1900.

1036,1—2. Directiunea,

**Escritura de ofert.**

Pentru predarea în arândă pe timpul din 29 Sept. 1900. până în 29 Sept. 1903, a localităților casei orășenesci din Strada Castelului Nr. 47, conținând 2 odăi cătră uliță, 2 cătră curte, una laterală, o cuhnă, o cămară, loc pentru lemne, o pivniță, pod și un grajd; mai departe și locuința superioară; în fine locuința din catul prim a casei orașului Strada Măcelarilor (Fleischergasse) Nr. 7, conține 2 odăi cătră uliță, 1 cuhnă cu toate părțile trebuincioase, se va ține în 13 August a. c. o pertractare de ofert în biroul de economie la orele 10 a. m.

Ofertele cât și condițiunile de contract se pot vedea până la termi-nul pertractării în biroul orășenesc de economie.

Brașov, 1 August 1900.

1037,1—2. Oficiul orășenesc economic.

Nr. 6176—1900.

**PUBLICAȚIUNE**

După ce în urma deciziei din partea tribunalului de administrațiune ces. reg. ung. din 4 Maiu a. c. Nr. 10174—1900, au de a fi adaugate din partea proprietarilor case-lor toate plățile primite dela chiriași pentru instalarea apeductului (nu da-rea de apă) iluminarea de nopțe, transportarea gunoiiului și. m. la chi-riile stipulate cu chiriașii locuințelor, și a se și fasiona; și că acele plățiri formeză baza pentru socotela dărei de casă,— se provocă acei proprietari de case, cari în sensul ordinațiunei din partea direcțiunei financiare din 13 Iulie a. c. Nr. 24539—1900 au întrelăsat a fasiona aceste venite la-terale în côlele de fasionie pentru da-rea de casă pe auii 1899, 1900 și 1901 inmanuate: a inscrie aceste ve-nite laterale negreșit la subscrisul oficiul orășenesc de dare, unde se capetă și côlele de fasionie până în 16 August a. c.; cu atât mai mult, pen-tru că în cas decă proprietarii ca-selor nu vor fasiona aceste venite laterale și acesta ținere în secret se va afla din partea direcțiunei finan-ciare, se va introduce în contra lor cercetarea din oficiu pentru prescur-tarea venitului statului.

Brașov, în 31 Iulie 1900.

1035,2—3. Oficiul orășenesc de dare.

**ANUNCIURI**

(inserțiuni și reclame)

sunt a se adresa subscrisei administratiunii. în cazul pu-blicării unui anunțiu mai mult de odată se face scădământ. care creșce cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazetei Trans.“

**15 bucăți 3 fl. 05 cr.**

În viață nu se mai dă rară ocaziune de a pute cumpăra numai cu 3 fl. 05 cr. următor-a splendidiă colecțiune de obiecte:



- 1 pompos orologiu de busunar Ancker-Remontoir de nickel, care me-ge regulat; garanție 3 ani.
- 1 lanț goldin adevărat, seu nickel.
- 2 inele goldin imit. în fa-çonul cel mai nou cu bri-liante imit.
- 2 nasturi pentru mangete, aur dublu cu mecanism,
- 3 nasturi de chemisettes,
- 1 nasture pentru guler,
- 1 ac eleant de cravată,
- 1 etui pentru Ciasornic-Ancker,
- 1 oglindă de busunar, cu etui.

1 părechă de cercei de argint, cel mai nou façon.

To'e aceste 15 obiecte de podobă, la olaltă cu orologiu Ancker-Remontoir costă numai 3 fl. 05 cr.

Aceste 15 obiecte, dăr în locul ciasornicului Ancker-Remontoir, un alt orologiu Patent-Jubileu de Goldin, care înlocuesce pe deplin un orologiu de aur, și garanția de 3 ani, costă numai 6 fl. 10 cr. Ceea ce nu convine, bucuos ce în schimbă seu se inapoiază banii astfel că e schis ori-că risic. — Asemenea anunțiri sunt imitate.

Comandele se pot face cu bani gata ori cu rambursă (Nachnahme) dela

**E. HOLZER,** deposit en gros de orolôge și giuvelii

în CRACOVIA (Krakau, Stradam 18) în Austria.

Liferantul Asociației oficianților de stat austriaci ces. reg.

Prețuri curente ilustrate gratis și franco.

3—3

**TIPOGRAFIA**

**A. Mureșianu**

Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provêdut cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a pute esecuta ori-ce comande cu promptitudine și acurateță, precum:

- IMPRIMATE ARTISTICE ÎN AUR, ARGINT ȘI COLORI
- CĂRȚI DE SCIINȚĂ, LITERATURĂ ȘI DIDACTICE
- STATUTE.
- FOI PERIODICE.
- BILETE DE VISITĂ DIFERITE FORMATE.
- PROGRAME ELEGANTE.
- BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.
- ANUNȚURI.

REGISTRE și IMPRIMATE pentru toate speciile de serviciuri.

BILANȚURI.

Compturi, Adrese, Circulare, Scrisori. Couvercle, în toă mărimea.

TARIFE COMERCIALE, INDUSTRIALE de HOTELURI și RESTAURANTE.

PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE

BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, eta-giul I, cătră stradă. — Prețurile moderate. — Co-mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

**Neajunse**

în frumșetă și bușătatea lor sunt ciasornicele mele

**Brilant Schwarz-Stahl**

Savonnet-Remontoir, duplu acoperite cu 3 capace de oțel negru brillant, mechanism precis, 3 ani garanție, arătatori patentat, placă lucie de opal fondont, cer-cul arătatoriu. Corona de aur duble veritabil. Aceste ciasornice umblă 36 ore și în urma escentării elegan-te, le portă fie-cine cu plăcere.

Prețul cu pachetare și etui de pele numai 6 fl.

Ciasornice de dame Brillant, oțel negru, deschise, forte în lucrare numai 7 fl. Lanț de aur duble potri-vite pentru bărbați și dame 1 fl. 50 cr. — Se trimite cu Ramburs. —

Ce nu convine se schimbă, seu se inapoieză banii, de aceea nu este nici un risic.

**JOSEF SPIERING, WIEN I. Postgasse 2.**

Catalog ilustrat cu ciasornice, lanțuri inele etc. gratis și franco.



1036-10